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S o n o  p r e s e n t i  t u t t i  i  M i n i s t r i ,  

l i  S e n a t o r e ,  Segretario, OASi'TI d à  l e t t u r a  d e l  

p r o c e s s o  v e r b a l e  d e l l a  t o r n a t a  p r e c e d e n t e ,  c h e  

v i e n e  a p p r o v a t o .

I l  S e n a t o r e  . F i n a l i  d o m a n d a  u n  c o n g e d o  d i  

c i n q u e  g i o r n i  p e r  i m p e r i o s i  m o t i v i  d i  f a m i g i i a ,  

c h e  d a i  S e n a t o  g l i  v i e n e  a c c o r d a t o .

Seguito delia discussione d e l progetto di le.^g© 

per r abolizione gradiiaìe della tassa di 
sioae dei g ra n o .

PREBlDlNTFi. L ’ o r d i n e  d e l  g i o r n o  p o r t a  i l  s e ­

g u i t o  d e l l a  d i s c u s s i o n e  d e l  p r o g e t t o  d i  l e g g e  

p e r  I L ì b o l i z i o n e  g r a d u a l e  d e l i a  t a s s a  d i  m a c i -  

/ n a z i o n e  d e l  g r a n o .

I l  s i g n o r  S e n a t o r e  B r i o s c l i i ,  i e r i ,  s u l  f i n i r ò  

d e l l a  s e d u t a ,  a v e v a  c h i e s t o  l a  p a r o l a .  D o m a n d o  

s e  il  S e n a t o  i n t e n d a  c h e  g l i  v e n g a  a c c o r d a t a .

S e n a t o r e  BRIOSCH. I o  a v e v a  c l u e s t a  l a  p a r o l a  

p e r  r i s p o n d e r e  q u a l c h e  c o s a  a l  M i n i s t r o  d e i  L a ­

v o r i  P u b b l i c i ,  c h e  n o n  è  p r e s e n t e ;  q u i n d i  ci r i ­

n u n z i o .

PRESIDENTE BEL COIfSIdLIO. D o m a n d o  l a  p a r o l a .

PHISIDIRTS. H a  l a  p a r o l a .

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO. L a  d i s c u s s i o n e  è  

e s a u r i t a ;  h a n n o  p a r l a t o  p a r e c c h i  d e ’ m i e i  C o l ­

l e g l l i ,  e  s p e c i a l m e n t e ,  c o n  q u e l la ,  c o m p e t e n z a  

c h e  gilè  r i c o n o s c i u t a  d a  t u t t i ,  T o n o r .  M a g l i a i i i ,  

n e l l a  p a r t e  f i n a n z i a r i a  i n  n o m o  d e l  M i n i s t e r o  ; 

m a  a v e n d o  io  F o n o r e  d i  p r e s i e d e r l o ,  m i  è  t o l t a  

l a  p o s s i b i l i t à  d e l  s i l e n z i o .

D o v r e i  q u i n d i  r i v o l g e r m i  a n c h ’ io  a l F  i n d u l ­

g e n z a  d e l  S e n a t o ;  m a  s o  c h e  n o n  m i  è  n m i  

m a n c a t a ,  e  l a  s e n t o  c o m e  u n  co n fi> rto  i n  cp ie-  

s t o  m o m e n t o  s o l e n n e  c h e  p r e c e d e  i l  s u o  v e t o .

I o  v o r r e i  m e t t e r e  in  d i s p a r t e  l a  m i a  p e r s o n a ,  

n o n  r i s p o n d e n d o  a l l e  c e n s u r o  d i r e t t e  e d  i n ­

d i r e t t e ,  s e m p r e  e s p r e s s e  p e r ò  n e l l a  f o r m a  p i ù  

c o r t e s e ,  a n c h e  d a l l ’ i l l u s t r e  R e l a t o r e ,  d i  c u i  a p ­

p r e z z o  a l t a m e n t e  l a  f o r z a  d e l l ’ i n g e g n o ,  d c d la  

d o t t r i n a ,  d e l l a  p a r o l a  e  d e l  c a r a t t e r e .  C e r t a ­

m e n t e  d e p l o r o  d i  a v e r l o  f o r m i d a b i l e  a v v e r s a r i o ,  

m a  s o  c h e ,  p i ù  c h e  u n a  t e s i ,  e g l i  d i f e n d o  u n a  

c o n v i n z i o n e .
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Io, adempiendo il dovere di rispondere agli 
oppositori, rinuncierei al diritto della difesa 
personale, come ho detto, se non avessi udito 
un rimprovero, che giudicando i fatti non salva 
intieramente le intenzioni. Non e certamente 
benigna ad esse una censura che adombrata nel 
breve rapporto che ci ha letto il primo giorno 
l’onor. Saracco, più precisamente indicata nel 
suo discorso, ampliata in quelli di altri oratori, 
imputa a me la contraddizione di due opposti 
pareri sulla situazione finanziaria. Mi parve 
anzi che si alludesse da qualcuno a parole mie, 
che ebbero l’onore della pubblicità benché con­
fidenziali.

Ad ogni modo mi è grata l’occasione per 
affermare che non temo siano note le mie di­
chiarazioni, nemmeno le intime, purché com­
plete; sfido a citarne una la quale non insista 
calorosamente nella profonda convinzione che 
ho espresso al Senato pochi mesi or sono, 
quand’ iolo scongiurava di discutere subito e di 
accogliere favorevolmente questo progetto di 
legge.

Ciò premesso, dichiaro che non ho sconfes­
sato né sconfesso i Bilanci pubblicati allora, 
né voglio con postumi schiarimenti sminuire 
una responsabilità che ho affermato ed affer­
merò sempre in qualunque atto ministeriale, 
quand’anche apparentemente, ma ufficialmente 
collettivo.

Certamente non si può pretendere che il Pre­
sidente del Consiglio esca dalla sfera delle sue 
attribuzioni, impegnandosi nell’ esame dei det­
tagli ed in quel lavoro analitico che é nella spe­
ciale competenza del Ministro delle Finanze, e 
e che sarebbe impossibile senza i dati precisi 
che egli solo può raccogliere.

Su questo proposito il vostro animo delicato 
mi permetterà una digressione inevitabile per 
la difesa di un amico assente, contro il quale 
si prende per arma il discorso spesso citato 
ed incriminato di Pavia, che annunziò i suoi 
computi.

È dovere rettifficare le accuse ricordando 
che quel discorso fu pronunciato citando il Bi­
lancio che era stato pubblicato da pochi giorni 
e che annunciava i 60 milioni di avanzo ; ma 
ne era il necessario commento, indicando i mo­
tivi, come ha già detto schiettamente il Sena­
tore Digny, e le spese per le quali sarebbe stato 
poi ridotto ad una minor cifra.

Anche le risultanze presentate dall’onorevole 
Grimaldi non escludevano le questioni succes­
sive, cioè delle spese da ridurre, dei provvedi­
menti da applicare, e delle previsioni da cor­
reggere.

Debbo anzi dichiarare che egli stesso non 
voleva assolutamente immutabili le risultanze 
annunciate; credeva possibili, e propose anzi 
alcune economie ; ammetteva le variazioni, qual­
cuna anzi riconobbe inevitabile, per esempio 
quelle sulla tassa relativa alla ricchezza mo­
bile, che ha dato un’eccedenza di tre milioni 
e mezzo.

Alcune previsioni erano state discusse e de­
liberate in Consiglio dei Ministri, altre erano 
nello stadio della preparazione conformi a quelle 
dell’on. Magliani.

Non si può adunque dire che sia stato scon­
volto il piano finanziario, distrutte le basi della 
previsione, compilato un Bilancio diverso dal 
primo, e tanto meno che chi ha l’onore di pre­
siedere al Consiglio dei Ministri rappresenti due 
opposte opinioni, perchè non si pronunciò a 
priori, sui provvedimenti che non furono mai 
indicati, e sulle previsioni che lo stesso Mini­
stro Grimaldi ritenne poi opportune.

Certamente se vi fosse stata unanimità di 
pareri, non sarebbe avvenuta la crisi, della 
quale non furono recondite le ragioni, come 
disse l’on. Relatore ; ma quali io indicai pub­
blicamente, quando^fui interrogato alla Camera, 
e che lo stesso onor. mio amico Grimaldi con­
fermò nel suo discorso. La crisi fu determinata 
da una differenza di apprezzamenti finanziari ; 
da un dissenso sul metodo da seguirsi, e che 
noi credevamo imposto dalle stesse dichiara­
zioni fatte al Senato, da quel debito di coe­
renza che mi fa ricordato dall’onorevole Bembo 
con parole gentili, per le quali io lo ringrazio, 
ma osservandogli che lo adempio scrupolosa­
mente, ripetendo per lo stesso motivo le stesse 
vive istanze contro il rinvio, che oggi ci si 
presenta sotto la forma la più indeterminata.

Noi non abbiamo creduto che le risultanze 
dei Bilanci modificassero l’ impegno nostro; 
l’abbiamo mantenuto per rispettare la nostra 
coscienza, non per alterare la verità. Non posso 
quindi accettare la censura immeritata, e le 
altre espresse con più o meno pungenti allu­
sioni.

Si è detto che le considerazioni di partito
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prevalgono sempre, e che dominando gli atti, 
i pensieri e gli intendimenti invadono anche 
il campo della finanza, la quale, guardata sotto 
questo falso prisma, accomoda i Bilanci secondo 
le esigenze della politica. Ma se essa fosse ar­
bitra della volontà cosi da influire sull’aritme­
tica, se potesse perturbare la coscienza cosi 
da forzarla su di una via sbagliata, nessuno 
più sarebbe salvato da un simile sospetto. E 
un argomento pericoloso. Le cifre compiacenti 
-uso la frase deH’on. Senatore Bembo - possono 
esserlo per gli uni e per gli altri; se non sono 
ingiusti inquisitori delle intenzioni coloro che 
imputano ad un preconcetto ottimismo le espo­
sizioni finanziarie che non presentano il disa­
vanzo ; non è censurabile allora chi crede ispi­
rati da passione politica il pessimismo di po­
stumi commenti fatti con i più foschi colori 
fuori del Parlamento, e ne deduce la conclu­
sione di scoraggianti previsioni che non pos­
sono certamente giovare al credito nostro fuori 
d’Italia.

Se si volesse insistere nella rappresaglia dei 
sospetti, si potrebbe domandare: perchè si è 
proceduto non solo con troppo rigidi criteri, 
ma neU’ investigazione della verità, non tenendo 
conto nemmeno delle norme prescritte per le 
medie dalla statistica, che fu chiamata pure la 
scienza esatta, anzi l’aritmetica deU’economia 
politica. E se si volesse, non dirò aggredire, 
ma discutere le intenzioni, si potrebbe osservare 
che è facile aggravare le passività peggiorando 
le ipotesi. Ma io non metterò mài in dubbio 
la sincerità .delle convinzioni, anche quando 
accendono le polemiche purtroppo frequenti 
anche nel campo delle discussioni aritmetiche. 
In quella che si è protratta per molti giorni, 
la questione finanziaria fu maestrevolmente 
trattata; ed io sarei, più che ridicolo, colpevole 
di usurpate attribuzioni se volessi entrare nel 
laberinto delle cifre avvolte in tutte le sotti­
gliezze dei ragionamenti.

Ho ascoltato l’altro giorno e ieri l’onorevole 
Saracco con tutta l’attenzione della mente, la 
quale, aftàscinata dalla sua parola, non ebbe 
paura delle vertigini seguendolo nella turbinosa 
rassegna. Io lo ammiro quasi con terrore, e 
credo che ai suoi discorsi in relazione ai con­
tribuenti si possa applicare l’ epigrafe dan­
tesca :

Lasciate ogai speranza, o voi che.... udite!

Egli ha schierato innanzi a loro tutte le pos­
sibili passività, è penetrato con potente e sot­
tile analisi in tutte le eventualità. Ha, coll’ac­
cento della sincera sua convinzione, indicate 
le attività da ridurre, le spese da aumentare, 
i debiti pagabili, i crediti inesigibili, le econo­
mie impossibili.

Volle perfino dare la precedenza alla riforma 
postale, raccomandata da un ordine del giorno, 
su questo progetto di legge, in parte iniziato 
e già sancito da tre deliberazioni della Ca­
mera.

Il quadro tetro, fatto da lui, toglie quasi ogni 
speranza di futuro pareggio; quindi non com­
prendo perchè egli abbia consigliato quei primo 
passo, che teme possa metterci su una sdruc­
ciola via.

Poiché, ammesse le sue previsioni, col sop­
primere la tassa sui cereali inferiori s’ ingros­
sava il disavanzo; che se egli ha fatto la pro­
posta per considerazioni politiche e per pietà 
dei contribuenti, osservo che le prime sono 
ancor più incalzanti oggi, e che il beneficio 
della pietà deve essere egualmente distribuito.

Ma credo che qualunque Bilancio, non uno 
anzi dei precedenti, posto sotto il crogiuolo di 
una così severa investigazione, guardato sol­
tanto dal punto di vista della peggiore ipotesi, 
non si sarebbe chiuso mai col pareggio.

Ammiro l’onorevole Saracco, ma credo che 
il Ministro delle Finanze abbia giustificato con 
limpida dimostrazione i suoi calcoli, che ac­
cetto, non per cieca fiducia, ma per convin­
zione. Anzi aggiungo, che anche colle risul­
tanze del Bilancio presentato dall’,onorevole 
Grimaldi, io non credeva che potesse esser ri­
tardato e tanto meno impedito il voto del Se­
nato. Mi parve evidente la distinzione fra la 
questione del macinato, che può essere risoluta* 
coll’ aumento del 1880, e fra le spese, che in 
ogni modo non sono minacciose di offesa al- 
Tequilibrio finanziario, perchè quando mancasse 
il riscontro delle corrispondenti attività in Bi­
lancio provvede la legge, e non è presumibile 
che possa essere violata dalla Camera elettiva.

Sono molti gli argomenti contro la sospen­
siva, ma mi basterebbe quest’uno per pregare 
il Senato a non accoglierla; essa avrebbe la 
significazione di un dubbio al quale non posso 
associarmi, fidente come sono nel Parlamento, 
e quindi sicuro che, quand’anche tutte le spese
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fossero votate ed imponessero straordinari prov­
vedimenti di finanza, esso non esiterebbe mai 
ad eseguire la legge.

Io non ho veduto quindi nemmeno allora 
serie obbiezioni contro il progetto di legge de­
liberato dalla Camera e reclamato dalla giu­
stizia, la quale dovrebbe prevalere ad ogni 
altra considerazione.

Nella materia delle imposte escogitate con 
quei criteri che furono così fieramente flagel­
lati da uomini di opinioni temperate, come 
ronorevole Jaciiii e Fonorevole Boccardo, so 
che la nostra opinione può a molti sembrare 
un’eresia.

Siamo accusali di lasciarci trascinare da un 
fantastico lirismo economico, dalla pericolosa 
retto fica, del cuore.

Io quindi mi appello ai grandi esempi per 
trovare un conforto ed anche una difesa, spe­
cialmente dopo le parole che i’egregio Rela­
tore disse esordendo il suo eloquente discorso 
e ripetè poi, che cioè FUfìicio Centrale difende 
la causa delia povera ragione che si trova in 
conflitto con la inconsulta pietà.

No! non è la poesia del sentimento che tra­
scina la ragione, se noi in più prospere con­
dizioni della finanza, anzi in condizioni per no­
stro avviso sicure, aifermiamo ciò che il conte 
di Cavour, malgrado Fenorme minaccioso di­
savanzo, le difficili condizioni politiche, i pe­
ricoli che sovrastavano al X-̂ iccoIo Piemonte, 
riteneva una necessità indicata non solo dalla 
proclamata eguaglianza statutaria, ma anche 
daìFinteresse generale, perchè diceva più effi­
caci le imposte e più eque, e tali non essere 
quelle che colpiscono la classe povera.

Nessuno più di lui ebbe pa,role roventi contro 
Je tasse che colpiscono gli oggetti di prima 
necessità, perchè le definiva oiiensive alla mo­
rale, contrarie allo spirito ed alia lettera dello 
Statuto: e soggiungeva che bisognava abolire 
tutto il sistema d’ imposte che era in vigore 
prima del 48, e rivolgendosi ai Senato dichia­
rava che egli, malgrado le tristi condizioni 
della finanza, si sentiva il coraggio di pro­
porre, ed era sicuro che il Senato a vrebbe avuto 
quello di votare una disposizione, che avrebbe 
aumentato il disavanzo, ma salvata la giustizia. 
(Bene).

Ho detto che ricordo questo esempio come 
un conforto • aggiungo anche come un antidoto

contro alcune frasi trojppo energiche delFono- 
revolc Relatore.

10 comprendo che uno schietto carattere ed 
una convinzione profonda infiammano la parola, 
e comprendo che si possa lasciarle libero sfogo 
quando si tratta di giudicare, di censurare, ed 
anche di condannare un Ministero ; ma credo 
che si debba contenerla quando si discute un 
progetto di legge già deliberato dalla Camera 
elettiva.

11 vaneggiamento non ha im’applicazione esten­
siva, ma la censura eccede, e non colpisco sol­
tanto noi Ministri, quando sì dice che FUfficio 
Centrale difende lo. povera  ragione con tro  Vin­
co-multa pietà^ e che il Senato trad irebbe la  
fiducia del paese votando ciò che la legale sua 
rappresentanza ha deliberato.

Per parte mia, lo confesso, ricordando la 
calorosa apostrofe del Conte di Cavour al Se­
nato in più arduo momento finanziario e po­
litico, non mi sento ferito dalFoxcusa di va­
neggiamento direttaci in circostanze radical­
mente mutate.

Il Conte di Cavour si pronunciava poi anche 
più precisamente sul macinato a proposito di 
una petizione che era stata mandala dalla Ca­
mera di commercio di Genova, in condizioni fi­
nanziarie che potevano allora sembrare vera­
mente più che tristi, quasi disperate.

Egli osservava che un voto della Cam era, fa ­
vorevole a lla  petiz ione, sarebbe la condanno del 
nostro sistema economico, e provò comò la  tassa 
graviterebbe sul bracciante che non ha tu t t i  i 
g io rn i due m inestre con carne.

Aggiungeva che era una contraddizione im ­
p o rre  una nuova tassa sulla classe povera , an­
ziché aum entare quelle  che colpiscono la classe 
agia ta ; e concludeva infine col dire che era  
uìV imposta gravissim a e che non dovrebbe ap­
p lica rs i se non quando non v i fosse a ltra  via  
d i scampo ad una bancarotta, o in  casi d i ne­
cessità in e lu tta b ili.

Venne quel triste momento; sovrastarono 
le condizioni che pochi giorni sono F illustre 
Capo della destra, e sempre mio carissimo a- 
mico, definiva un baratilo senza confine. Credo 
che fosse precisamente sotto Fincubo loro, da­
vanti alla minaccia del fallimento, per scongiu­
rare il maggior pericolo, che Foiior. Saracco, 
sempre animato dallo stesso scopo, escogitando 
in quel triste momento perfino questa tassa di
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guerra, di carattere cosi eccezionale, la propo­
nesse dopo una fiera requisitoria contro Fono- 
Yole 7'Iinghetti, consigliandolo di attuare le im­
poste che erano state abolite in altre provincie 
dalla rivoluzione.

Ma Fonorev. Minghetti gli rispondeva (e ciò 
nella seduta del 29 giugno 1864) che « se Fo- 
norevolo Saracco ha inteso di alludere alla 
tassa sul macino, egli non poteva aderire a 
tale proposta, perchè la questione del macinato 
era una delle p iù  gravi che potessero essere 
discusse. La tassa sui macino è una delle più 
odiose; oltre essere una odiosa capitazione, è 
forse quella, fra le imposte dirette, che è più 
contraria allo svolgimento della ricchezza pub­
blica; che per ciò la sua abolizione era stata 
valutata come un grande progresso di scienza, 
di economia, di popolare benessere », e dichia­
rava in nome suo e delFintero Gabinetto che la 
tassa sul m acinato non stava e non sarebbe man 
stata nel p rog ra n vn a  finanziarlo  del M in is te ro ...

Il Conte di Cavour, coìrintuizione del genio, 
che non difFicla del cuore, non voleva uscire 
dal disavanzo con palliativi momentanei, e 
quindi non ismenti mai le dottrine delle quali 
fu devoto cultore, e perciò spesse volte citava 
il Peel che gli aveva dato Fesempio del suo 
fortunato ardimento, perchè colFabolire la tassa 
sui cereali in un momento di un enorme de­
f ic it , aggravava il Bilancio, ma gli assicurava 
una base di floridezza per Favvenire.

Il Conte di Cavour additò una scuola che non 
fu seguita dagli autori e patrocinatori della 
tassa sul macinato. Non voglio con ciò censu­
rare quelli sui quali pesò in quel momento la 
terribile responsabilità del potere.

Sono d’accordo colFonor. Digny: - sarebbe 
un’ ingiustizia il dimenticare quelle eccezionali 
circostanze, i pericoli da scongiurare, gli osta­
coli da vincere, tutte le gravi difficoltà che in­
cepparono il loro mandato.

E so che nel momento del naufragio non si 
discutono i mezzi di salute, ma è da deplorare 
che siasi dovuto prendere fra le rovine del di­
spotismo caduto una tassa che deve usare i mezzi 
non degni di un Governo costituzionale, e che 
non armonizza coi principi che ne sono il fon­
damento. Si feriscono tassando i non abbienti 
e col non applicare la massima elementare della 
proporzionalità, perchè deve necessariamente 
pesare su di essi che consumano più pane,

ed è perciò che la media indicata dall’onore­
vole Pantaleoni nel suo dotto discorso sarà 
esatta, presa nell’ insieme, ma non può valutare 
la tassa nella sua attuazione, perchè il m in i­
m um  è in favore dei ricchi, il mmxirnmn in 
danno dei poveri.

L’ indole di questa tassa, come ho detto, non 
è conforme ai principi di un Governo costitu­
zionale, perchè non rispettando nemmeno la 
inviolabilità del domicilio privato,' fu causa di 
arbitri, contro i quali dovette intervenire il 
potere legislativo con nuove disposizioni ed il 
giudiziario con ripetute sentenze.

Non può certamente avere sufficiente presti­
gio una tassa che pesa sul proletario ; ne irrita 
le sofferenze, e nei suoi modi di esazione è 
spesso condannata nella forma più solenne, cioè 
davanti i tribunali.

Non ho qui meco la statistica delle lui, ma 
credo di non isbagliare nel dire che sommano 
circa a venti mila. E poi da notare che stanno 
nella proporzione del quintuplo nelle Provincie 
Meridionali, e specialmente in Sicilia ; spiimli 
la tassa rimane illesa là dove le liti stesse pro­
vano che è più sentita.

Ammetto che sono diminuite, come Fonore- 
vole Lampertico disse nel suo erudito discorso ; 
ma una migliore percezione non attenua la fi­
scalità della tassa. Come non credo che il con­
flitto di opinioni scientifiche, accennato da lui 
sulla questione igienica, possa distruggere l’e­
loquente dimostrazione dell’ illustre Moleschoit, 
perchè deve valere per la salute l’assioma giu­
ridico che si applica ad un altro prezioso in­
teresse : in  dubio p rò  lib e ria te  respondendum.

L’onorevole Lampertico e l’onorevole Pauta- 
leoni ed altri hanno detto che, più che abolire 
la tassa, -conviene innalzare il lavoro.

Nella oscillazione della mercede impera Fan- 
tica norma regolatrice, quella delie domande e 
delle offerte, nè può essere aJtercita dalFaboli- 
zione di una tassa che pesa sul lavoro.

Uno dei più illustri pensatori ed economisti, 
Adamo Smith, conforta questa opinione anche 
con un esempio. Non ho qui le sue parole per 
leggerle testualmente.

Voci. Si, si.
PRESIDll̂ TE DEL CONSIGLIO. Egli ricordava che 

la fine precoce di tante manifatture in Olanda, 
ed il decadimento rapido che apparve nell’ in­



Atti Parlanierdari — 3134 Senato del Regno

SESSIOIN'B’, DEL 1878-79-80 —  DISCUSSIONI ~  TORNATA DEL 24 GENNAIO 1880

dustria in un certo numero d’anni, si devono 
specialmente alla tassa sui macinato.

Ed è naturale, perchè si colpisce il lavoro 
col tassare e quindi ridurre la nutrizione che 
sostiene le braccia. Io credo perciò che sia 
invocata la sua abolizione coirunanimità delle 
aspirazioni, eccitate anche dal dolore, il quale 
non è meno intenso quando è tacito.

10 ammetto la verità di ciò che narrò l’ono- 
revole Senatore Digny, imperciocché di una 
sua affermazione non si può dubitare.

Egli disse che i suoi campagnuoli si mostrano 
inquieti per la probabile abolizione della tassa 
sul macinato, perchè prevedono una sostitu­
zione.

Ma osservo che i campagnuoli che si rasse­
gnano a questa tassa, non volendone una nuova, 
hanno un’altra materia imponibile; mentre non 
possono temere il peggio quelli che presen­
tano al fìsco da colpire soltanto il pane con­
quistalo col lavoro quotidiano.

Contro nessuna tassa infatti furono presen­
tate al Parlamento cosi numerose petizioni 
come contro questa, anche dai Municipi, cioè 
dalia classe non sospetta che rappresenta la 
proprietà, il commercio, l’ industria. Inflne la 
tassa fu condannata dalla Camera elettiva, che 
esce dal voto al quale non partecipano i nul­
latenenti. È un economico anacronismo che sparì 
neH’alba della nuova èra politica in ogni paese, 
come ricordò Fon. Popoli, tenace e strenuo so­
stenitore di questa riforma tributaria.

È pure da osservare che il reddito che dà 
alla Finanza la tassa sul macinato non è pro­
porzionato all’aggravio sui contribuenti.

L’onor. Relatore fa ammontare il prodotto 
della tassa a 56 milioni ; ma le risultanze del- 
l’iiltimo anno provano che è al disotto dei 52.

Vi è duncjue una differenza di 4 milioni. Ma 
computando i 20 o 30 milioni, portati in cjualcho 
interpellanza a 50, per la perdita nella maci­
nazione delle farine a danno dei consumatori, 
la sopratassa di 14 milioni prelevata dai fornai, 
i 7 all’ incirca per le liti, 8 di detrimenti alla 
proprietà dei mulini, è evidente che la tassa pesa 
sui contribuenti assai più di c[uello che frutti 
all’erario.

11 Senatore Lampertico disse che sotto una 
cifra vi è sempre un ideale ; ma io non credo 
che r equilibrio traje entrate e le spese basti a 
raggiuiigerlo, e credo che nonio rappresenta una

cifra costituita dal tributo della miseria; esprime 
piuttosto il sistema empirico che non guarda 
al domaiìi, e che cerca di far danari senza ba­
dare al modo. Era naturale dunque che questa 
tassa fosse vigorosamente combattuta, e che la 
riforma tributaria s’ iniziasse contro di essa.

Il Senatore Jacini ha detto egregiamente che 
la politica linanziaria, interna ed estera, è la 
triplice fìsionomia di un identico concetto. Ed 
io soggiungo che armonizzano i principi nei 
programmi che classifìcano i partiti, e che non 
si può scindere la politica dalla finanza.

Son quindi sorretto da una fede profonda nel 
sostenere vigorosamente questa riforma oggi 
come prima. Sono note le sue diverse fasi, il 
suo progressivo e quasi fatale svolgimento.

Per il partito che l’ aveva propugnata era 
un impegno d’ onore, ma a tutti doveva appa­
rire una necessità, dacché un’ Augusta parola 
l’ aveva promessa al paese.

Rispondendo all’ onorevole Digny, il quale 
in modo molto cortese ha fatto appello alla mia 
lealtà, confermo che il progetto è stato pre­
sentato in più stretti limiti finanziari. Ma per 
forza delle circostanze indipendenti dalla nostra 
volontà fu trasformata in grave c|uestione poli­
tica; e ciò ha dato occasione a una censura 
espressa daU'on. Boncompagni con una viva­
cità un po’ in contraddizione colla forma sempre 
temperata della sua autorevole parola. Egli ci 
ha rimproverato di aver ceduto. Il colpevole 
sono io; l’ ho già dichiarato. Nella gradazione 
della responsabilità il maggior carico pesa su di 
me, reo confesso, ma non pentito, di aver tro­
vato un equo temperamento, per il quale ebbi 
l’appoggio anche di parecchi avversari politici, 
che mi hanno confortato col loro voto.

Coll’impedire un’offesa alla giustizia distri­
butiva (io ripeto una parola che pronunciai 
quando ebbi l’onore di ri presentarmi al Senato), 
e quindi una possibile scossa al sentimento na­
zionale, non mi preoccupai della sorte del Mi­
nistero; vidi una crisi ben più minacciosa; 
guardai al di là delle cifre, a quel supremo 
interesse che io spero sarà salvato dalla vostra 
deliberazione. Il Senato per un diverso apprez­
zamento sulla situazione finanziaria, e sulle 
probabili conseguenze sue, non ha creduto di 
associarsi interamente al voto della Camera; 
ma anche il suo ha dato alla tassa un colpo
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decisivo, perchè una differenza di trattamento 
è una impossibilità politica.

L’onorevole Saracco disse che si fa una di­
versione, e che trasformando la questione finan­
ziaria in politica, si crea un fantasma per in­
teresse di partito.

È un’ accusa ingiusta per tutti; me la pro- 
. vano infondata gli onorevoli Senatori Jacini, 
Alfieri, Boccardo, Rossi e Borgalti i quali non 
possono essere imputati d’intendimenti parti­
giani.

L’onorevole Jacini con una sola considera­
zione ha confutato quelli che ancora oggi y o -  

gliono guardare la questione unicamente sotto 
l’aspetto finanziario.

Nella seduta del 24 luglio, io, esortando il 
Senato a discutere ed accogliere anche il pro­
getto di legge sui cereali superiori, osservava 
che colla soppressione della tassa sugli inferiori, 
la condannava tutta ad una morte più o meno 
remota.

Colle stesse parole, l’illustre professore Sena­
tore Cannizzaro, che la voleva intatta, giudicava 
quel voto, e non diversamente l’ha definito l’o­
norevole Jacini.

Egli disse che l’imposta sul macinato ha ri­
cevuto un’ insanabile ferita, perchè la deliberata 
parziale riduzione non giova che alle Provincie 
settentrionali, ed assai poco alle merfdionali. 
Aggiunse potersi dire che la tassa sugli zuc­
cheri sia per compenso applicata con diversa 
misura, ma che non si attenuerebbe l’offesa su­
scettibilità, con ragionamenti che si discutono 
soltanto in uh Congresso di economisti.

PRESIDENTE. Vi sarà riposo per 5 minuti.

Ripresa delta discussioEìe.

PRESIDENTE. Il Presidente del Consiglio dei 
Ministri ha facoltà di continuare il suo di­
scorso.

PRESIDENTE DSL CONSIGLIO. Io sperava che Fon. 
Senatore Jacini non concludesse il suo splen­
dido discorso coll’accettare la sospensiva, con­
tro la quale basterebbe il suo primo argomento 
poiché l’insofferenza delle ingiustizie è la più 
naturale origine del malcontento, e sono peri­
colose le rivalità che possono essere accese an­
che da un apparente disuguaglianza.

L’ou. Jacini desidera il rinvio di una solu­
zione alla più remota sentenza dell’ urna.

È un argomento delicato questo, nè lo toc­
cherei se non ne avessero parlato parecchi 
oratori.

Io mi trovo d’accordo coll’on. Senatore Al­
fieri nel ritenere che qualunque sia il Mini­
stero il quale dovrà bandire lo elezioni, è 
bene che sia finita una controversia che può 
appassionarle; è pur desiderabile per qualunque 
partito che la pacifica lotta delle idee non sia 
turbata dalle preoccupazioni d’ interessi regio­
nali in contrasto.

La sperequazione degli oneri è per se stessa 
un motivo di urgenza, e prova pure che de­
vono applicarsi a questo scopo gli avanzi.

E qui debbo fare un’osservazione nella quale 
mi ha già preceduto nel suo profondo discorso 
Fon. Majorana, ed è che quelle provincio sulle 
quali non è tolta la tassa del macinato, pesa 
l’aumento di quella sugli zuccheri ; si afferma 
con diversa misura, ma ciò non è sufficiente- 
mente provato.

Ad ogni modo è certo che non l ’avrebbe mai 
deliberata la Camera, la quale intendeva che 
avesse per corrispettivo un beneficio senza ec­
cezioni.

Comprendo però coloro che avrebbero vo­
luto dare la precedenza ad altre riforme.

Gli illustri Senatori Boccardo, Cannizzaro, ed 
anche altri, hanno insistito nel porro nnum  
nece&sarium dell’abolizione graduale del corso 
forzoso, che è il tarlo del nostro credito e Fin­
cubo che pesa sullo svolgimento economico del 
paese.

Altri avrebbero voluto che nel riordinamento 
delle riforme tributarie si pensasse soprattutto 
ai Comuni, che si trovano in cosi tristi condi­
zioni per quel funesto sistema che, aggravan­
doli, credeva di alleviare il carico dello Stato.

' \

E un problema al quale deve consacrare le 
proprie cure il Ministero; ma quando consi- 

, dero l’enorme, lo spaventevole debito dei Co­
muni, che ammonta a 700 milioni circa, credo 
che Fassegnare ad essi la somma che si im­
piegherebbe nella graduale abolizione del ma­
cinato sarebbe proprio un sollievo illusorio, 
somiglierebbe ai|a goccia gettata nel mare.

Altri, specialmente Fon. Senatore Giovanola, 
avrebbero preferito l’abolizione del lotto, che 
può considerarsi un anacronismo in questi 
tempi di progredita civiltà; egli, con nobili 
parole ha deplorato che siasi aggiunto, pochi
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a n n i  s o n o ,  u n a  n u o v a  a t t r a t t iv a  c o l  r i b a s s a r e  

l e  g i i i o c a t e .
M a  c e r t a m e n t e  s a r e b b e  s t a t o  c o n d a n n a t o  q u a ­

lu n q u e  M in is t e r o  c h e  a v e s s e  v o lu t o  r in u n c i a r e  

a  q u e s t o  c e s p i t e  d ’ e n t r a t a .
L ’ o n o r e v o l e  D i g n y  s o s t i e n e  l ’ a b o l i z i o n e  d e l  

d a z io  d ’ e n t r a t a  s u i  c e r e a l i ,  e  l ’ o n o r e v o l e  D e  C e ­
s a r e ,  p u r  c a l o r o s o  f a u t o r e  d i  u n  s i m i l e  p r o v ­
v e d im e n t o ,  r i m p r o v e r a  i l  M in i s t e r o  p e r  n o n  

a v e r l o  a t t u a t o .
E g l i  d i s s e  c h e  n o n  b i s o g n a v a  e s i t a r e  p e r c h è  

l a  d e f i c ie n z a  d e i  r a c c o l t i ,  m i n a c c i a n d o  l a  c a r e ­
s t ia ,  i n d i c a v a  l a  n e c e s s i t à  d e l  r i m e d i o .

P o s s o  a s s i c u r a r e  c h e  i l  M in i s t e r o ,  i n c o r a g ­
g ia t o  d a l l ’ e s e m p io  d e l  c o n t e  d i  C a v o u r ,  in c l i ­
n a v a  u n a n im e m e n t e  a  d e c r e t a r e  s e n z a  i n d u g i o  
q u e s t ’ a b o l i z i o n e  p e r c h è  è  v e r a m e n t e  e f f i c a c e  
q u a n d o  è  im m e d ia t a ,  c i o è  a p p l i c a t a  n e l  m o ­
m e n t o  d e l  d a n n o .  M a  e s a m in a t o  i l  p r e c e d e n t e ,  
r i s u l t ò  c h e  i l  c o n t e  d i  C a v o u r  e r a  a u t o r iz z a t o  
d a l i ’ a r t .  2 °  d e l l a  l e g g e  d e l  1 8 5 2  n o n  s o l o  a  s o ­
s p e n d e r e ,  m a  a n c h e  a  s o p p r ì m e r e  q u e s t o  d a z io .

N o i ,  a n t i c ip a n d o  l ’ e s e c u z i o n e  d i  u n  s im i l e  
p r o v v e d i m e n t o ,  a v r e m m o  u s u r p a t o  i d i r i t t i  d e i  
P a r la m e n t o ,  a i  q u a l i  i o  n o n  a t t e n t e r ò  m a i ,  e  
c h e  p e r  f o r t u n a  s o n o  g e l o s a m e n t e  c u s t o d i t i  d a l  
S e n a t o  e  d a l la  C a m e r a  e le t t iv a .

L ’ o i i o r .  S e n a t o r e  J a .c in i n o n  v u o l e  l e  i m p r o v ­

v i d e  e c o n o m i e ,  e d  h a  r a g i o n e .  E - c r e d o  c o n  lu i  
l e  p iù  f u n e s t e ,  q u e l l e  c h e  v o l e s s e r o  f a r s i  s u l l e  
s p e s e  m i l i t a r i ;  m a  i  d u b b i  s o n o  s m e n t i t i  d a i  
fa t t i .

L ’ e s e r c i t o ,  c h e  e s c e  d a l l e  v i s c e r e  d e l l a  n a z io n e ,  
b a lu a r d o  d e lF o n o r e ,  p e r s o n i f i c a z i o n e  d e l l ’ u n i t à  
e  s e c u r o  s u o  c e m e n t o ,  è  s a c r o  a  tu t t i  i  p a r t i t i .

M a  m i  s a r e b b e  f a c i l e  i l  p r o v a r e  c o m e  q u e l l o  
d a l  q u a l e  d e r i v a  i l  M in i s t e r o ,  s i a s i  o p p o s t o  s e m ­
p r e  v i g o r o s a m e n t e  a l la  r id u z i o n e  d i  s i m i l i  s p e s e ,  
c o m e  a b b i a  f a t t o  i l  p o s s i b i l e  p e r  im p e d i r e  c h e  
i l  f u r o r e  d e l i e  e c o n o m i e  s p i n g e s s e  a l  d i s a r m o ,  

c h e  fu  l a  c o l p a  c o n s u m a t a  a l l a  v ig i l ia ]  d e l l a  
g u e r r a .

S p e r ia m o  c h e  la  p a c e  d e s i d e r a t a  d a l l ’ E u r o p a ,  
e  c h e  s t a  s o t t o  l a  g u a r e n t i g i a  d i  u n  t r a t t a t o ,  
n o n  s a r à  t u r b a t a ;  s i a m o  e  v o g l i a m o  r im a n e r e  
in  r a p p o r t i  d i  c o r d i a l e  a m ic i z ia  c o n  t u t t e  l e  p o ­
t e n z e  ; .  m a  c i ò  n o n  im p e d i s c e  i l  d o v e r e  d e l i a  
d i f e s a ;  s o n o  q u in d i  p e r f e t t a m e n t e  d ’ a c c o r d o  c o l -  
l ’ o n o r .  L a m p e r t i c o .

A n c h e  i ’ o n o r .  M in is t r o  d e l i a  G u e r r a  p r o v ò  

c h e  l e  a c c u s e  s o n o  in t i e r a m e n t e  in f o n d a t e .  L a

c o n f u t a z io n e  s t a  n e l  r i s c o n t r o  d e i  B i l a n c i ,  c h e  
n e l la  p a r t e  o r d i n a r i a  d a l  1 8 7 6 ,  a d  o g g i  p r e s e n ­
t a n o  1 5  m i l i o n i  d i  e c c e d e n z a .

N o n  e r a  c e r t a m e n t e  p o s s i b i l e  p r o c e d e r e  a l le  
s p e s e  n o n  n c o r a  d e l i b e r a t e  d a l  P a r l a m e n t o ;  m a  
s i è  s u p p l i t o  c o l  d i s t r ib u i r l e  in  d i v e r s i  e s e r c i z i .

S i  è  a c c e n n a t o  a l  p r o g e t t o  d i  l e g g e  s u i  c a ­
r a b i n i e r i ,  c h e  in  s e g u i t o  a l l e  o s s e r v a z i o n i  d e l l a  
G iu n t a  p a r la m e n t a r e  f u  m o d i f i c a t o  p o r t a n d o  i l  
n u m e r o  a  t r e m i la  d i  a u m e n t o ,  c i o è  a U ’ e f f e t t iv o  
p r e s c r i t t o  d a i  q u a d r i .

M a  l a  r id u z i o n e  n o n  e b b e  p e r  im p u l s o  il d e s i ­
d e r i o  d ì  u n ’ e c o n o m i a ,  b e n s ì  i l  t i m o r e  d i  u n  d a n n o  
a l  s e r v i z i o  e d  a l  p r e s t i g i o  d e l ì ’ a r m a .

A n c h e  p e r  i l  p r o g e t t o  d e l l e  m a g g i o r i  s p e s e  
n o n  s i  p o s s o n o  e l e v a r e  d u b b i ,  e s s e n d o n e  R e ­
la t o r e  u n o  d e g l i  u o m in i  p iù  e m i n e n t i  e  b e n e ­
m e r i t i  d e l l ’ e s e r c i t o ,  l ’ o n o r .  B e r t o l è - Y i a l e .

I l  M in i s t e r o  p e r ò  n e  h a  s t a c c a t o  l a  p a r t o  p iù  

u r g e n t e ,  p e r  l a  f a b b r i c a z i o n e  d e l l e  a r m i .
■ M a  p e r m e t t e t e m i  iir i ’ o s s e r v a .z i o n e ,  c h e  m i è  

i s p i r a t a  d a  n e c e s s i t à  d i  s c h i e t t e z z a .  I o  p u b ­
b l i c a m e n t e , a n z i  n e l l a  C a m e r a  e l e t t i v a ,  h o  

d e t t o  c h e  s a r e b b e  im a  c o l p a  i l  r i d u r r e  l e  s p e s e  
m i l i t a r i ,  e  l o  d i s s i  r ip e t u t a m e n t e  q u a n d o  e r o  
D e p u t a t o .  M a  c r e d o  p u r e  c h e  s i a  u n  e r r o r e  

i l  f a r n e  u n  a r g o m e n t o  c o n t r o  l a  r i f o r m a  c h e  

f r u t t e r à  s p e c i a l m e n t e  a l i a  c l a s s e  c h e  f o r n i s c e  
i l  p iù  n u m e r o s o  c o n t i n g e n t e  a l l ’ e s e r c i t o ,  e  c h e  

h a  s e m p r e  l i e t a m e n t e  a d e m p iu t o  i l  p iù  s a c r o  
d o v e r e  d e i  c i t t a d i n i ,  e d  o s s e r v o  a n c h e  c h e  
c o l o r o  i  q u a l i  d a ì ì ’ e s e r c i t o  r i t o r n a n o  a l l e  o f i ì -  
c in e  e d  a i  c a m p i ,  n o n  d e v o n o  t r o v a r e  p e r  m e r ­

c e d e  u n  p a n e  t r o p j j o  s c a r s o .  (Segni di appro­
vazione).

L ’ o n o r e v o l e  J a c i n i  ( l o  c i t o  p a r e c c h i e  v o l t e  c o n  
c o m p i a c e n z a ,  p e r c h è  i l  s u o  d i s c o r s o  h a  f a t t o  
p r o f o n d a  i m p r e s s i o n e ) , , d o p o  l a  m e l a n c o n i c a  
d i a d e  d e l l e  t a s s e  n u m e r o s e ,  r i c o r d ò  p u r e  l e  
i n e s o r a b i l i  e s i g e n z e  d e l l e  c o m p l i c a z i o n i  b u r o ­
c r a t i c h e ,  e  c o n  r a g i o n e  o s s e r v a v a  c h e  p e r  r a g ­
g i u n g e r e  l o  s c o p o  d e l l e  e c o n o m i e  n o n  b a s t a  i l  
s i s t e m a  d e l l e  r a p p e z z a t u r e ,  o c c o r r o n o  r a d i c a l i  
t r a s f o r m a z i o n i  c h e  p r e p a r i n o  i l  d i s c e n t r a m e n t o ,  
c o n  t a n t a  l o d e v o l e  c o s t a n z a  s o s t e n u t o  d a  lu i  e  
d e s id e r a t o  d a  m o l t i .

H o  v o l u t o  a c c e n n a r e  a  t u t t e  l e  o p i n i o n i  c h e  
s i  s o n o  e s p r e s s e ,  e  c h e  a l t a m e n t e  io  r i s p e t t o ;  

m a  n e l l a  d i s c u s s i o n e  a t t u a le  v i  h a  u n  a r g o r  
m e n t o  c h e ,  a  m io  a v v i s o ,  d o v r e b b e  p e r s u a d e r e  
q u a n t i  a v r e b b e r o  v o l u t o  l a  p r e c e d e n z a  d i  a l t r e
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p r o p o s t e ,  e d  è  c h e  l a  q u e s t i o n e  p r e g i u d i c a t a  
d a i  v o t o ,  c h e  i ’ h a  p a r z ia lm e n t e  r i s o l t a ,  s ’ im ­
p o n e  c o i r e v i d e n z a  d e l l a  p r i o r i t à .

I o  c r e d o  c h e  a n c h e  c o l o r o  c h e -  c o n c e n t r a n o  la  
l o r o  a t t e n z io n e  s u l l e  s o r t i  d e l l a  f ln a r iz a , p o s s a n o  
s e n z a  t r e p i d a z i o n e  a s s o c i a r s i  c o i  l o r o  v o t o  a d  
u n a  r i p a r a z i o n e ,  l a  q u a l e  n o n  v o r r e b b e  e s s e r e  

in t e r a m e n t e  s u b o r d i n a t a  a l l e  c i f r e  s p e s s o  o s c i l ­
l a n t i  s e c o n d o  i d i v e r s i  c r i t e r i  d i  c h i  l e  p r e n d e  
in  e s a m e .

S i è  s o l l e v a t a  l a  q u e s t i o n e  d i  c o m p e t e n z a :  
m a  n o n  n e  p a r l e r ò  i o ,  c h e  c o n  t u t t o  i l  v i g o r e  
d e l l a  v o l o n t à  m i  s o n o  a d o p e r a t o  p e r  o t t e n e r e  
l ’ a c c o r d o  d e l l e  d e l i b e r a z i o n i ,  e  n o n  a l lu d e r ò  m a i ,  
s e n z a  i l  m a s s im o  r i s p e t t o ,  a l  v o t o  p r e c e d e n t e  
d e l  S e n a t o ,  c h e  c o n s i d e r ò  a l l o r a  l a  q u e s t i o n e  
s o t t o  il  s o l o  a s p e t t o  f in a n z ia r i o .  M a  s e  n e l l a  
s u a  p e r s p i c a c i a  s c o r g e  i l  p e r i c o l o  d e l l a  r i c o n ­

f e r m a ,  s e  v u o l e  f in i t a  u n a  c o n t r o v e r s i a ,  a l la  
q u a l e  p)iù c h e  a  q u a l u n q u e  a l t r a  p u ò  a p p l i c a r s i  
l ’ a d a g i o  f i o r e n t in o  s u l l e  c o s e  l u n g h e ,  s a r à  b e ­

n e d e t t o  0 n o n  r i m p r o v e r a t o ,  a v r à  i l  p la u s o  
d e l l a  g r a t i t u d i n e ,  s e n z a  f a r e  a t t e d i  p e n t im e n t o .

N o n  s i  p o t r e b b e  c h ia m a r e  c o s ì  u n a  d i v e r s a  

d e l i b e r a z i o n e ,  e  n o n  s i  p u ò  s o s t e n e r e  q u a n t o  
a f f e r m a r o n o  l ’ o n o r .  L a m p e r t i c o  e d  a l t r i ,  c h e  c i o è  
l a  q u e s t i o n e  è  e s s e n z ia l m e n t e  i d e n t i c a  E s s a  è  
m u t a t a  n o n  s o l o  d a l l e  c i r c o s t a n z e ,  m a  d a l l e  
m o d i f i c a z i o n i  c h e  l o  s f o r z o  d e g i i  a r g o m e n t i  n o n  

d i s t r u g g e ,  n è  a t t e n u a ,  a t t e s t a n d o  i n v e c e  c h e  
F a u t o r e v o l e  v o c e  d e l  S o n a t o  fu  in t e s a .

F u  s e p a r a t o  i l  p r o g e t t o ,  e  t o l t a  c o s ì  q u e U ’ a p -  

p a r e r iz a  d i  p r e s s i o n e  c h e  p o t e v a  p r e s e n t a r e ,  
m e t t e n d o  i l  S e n a t o  n e i r a l t e r n a t i v a  o  d i  r e s p in ­

g e r e  o  d i  a c c e t t a r e  lu t t o .  F u  p r o r o g a t a  d i  u n  
a n n o  la  r id u z i o n e  d e l  q u a r t o ,  d i  u n  a n n o  

p u r e  F a b o l i z i o n e  t o t a l e ;  m a  c i ò  c h e  p iù  i m ­
p o r l a ,  t e n e n d o  c o n t o  d e i  t i m o r i  c h e  e s s a  s u ­
s c i t a ,  e  d e l i e  c o n s i d e r a z i o n i  fa t t e  in  p r o p o s i t o ,  
s i  a g g i u n s e  l ’ a r t i c o l o  d i e  la  c i r c o n d a  t le l le  n e ­
c e s s a r i e  c a u t e l e .  A  q u e s t e  p r o p o s t e  f u r o n o  fa t t e  
o b b i e z i o n i  c h e  n o n  d e b b o  l a s c i a r e  s e n z a  r i s p o s t a .

S i c o m b a t t e  la  r id u z io i i e  d e l  q u a r t o  d e l i a  t a s s a  
s u i  c m 'e a l i  s u p e r i o r i  c o m e  u n  s o l l i e v o  i n e f f i c a c e ,  
c h e  C o s ta  t r o p p o  a H ’E r a r i o .

M a  IO r i c o r d o  c h e  u s c ì  d a l l e  f i l e  d e l i a  d e ­

s t r a ,  d i e  a n z i  fu  p r e s e n t a t a  d a i  s u o  a u t o r e v o l e  
C a p o ,  la  p r o p o s t a  p e r  u n a  d im in u z i o n e  d e i  p r e z z o  
d e l  s a l e  n e l l a  p r o p o r z i o n e  d i  u n  m i n im o  i l l u ­

s o r i o  i i e n e f ì c i o  p e r  i  c o n t r i b u e n t i ,  e  d i  u n  n o n  
l i e v e  o n e r e  p e r  l a  f in a n z a .  L a  r id u z iu n e  r t ip -

p r e s e i i t a v a  u n a  m e d ia  d i  1 5  c e n t e s im i  a ì ì ’ a im o  
p e r  o g n i  c o n t r ib u e n t e ,  e  t o g l i e v a  5 m i i io i i i  
a .ll’ a n n o  a l l o  S t a t o .  M a  s i  r is p o s e - , e  c o n  r a ­
g i o n e ,  c h e  q u e l la  p r o p o s t a  e r a  t i i t t ’ a l t r o  c h e  
c e n s u r a b i l e ,  p e r c h è  d o v e n d o  c a n c e l l a r e  l ’ i m ­
p r e s s i o n e  d i  u n a  n u o v a  t a s s a ,  e r a  g iu s t i f i c a t a  
d a  u n  in t e n t o  d i  e f f i c a c ia  m o r a l e  r a c c h i u s o  p u r o  
in  q u e s t a  l e g g e ,  c h e  p e r c i ò  v o r r e m m o  s a n c i t a  
d a l  v o s t r o  v o t o .

L ’ o n o r e v o l e  S a r a c c o  h a  in f l i t t o  a l p r o g e t t o  d i  

l e g g e  a n c h e  u n  e p i g r a m m a  a c c e r m a n d o  c o n  
p o e t i c a  e  q u a s i  o v id ic in a  s o a v i t à  d i s a r c a s m o  
a l l ’ e t à  d e l l ’ o r o ,  c h e  F a b o l i z i o n e  t o t a le  p r e ­
s u m e .

N o i  p o t r e m m o  s c h e r z a r e  i n v e c e  s u l l e  t r o p p o  
t e t r e  p r e v i s i o n i ,  m a  c i  c o n t e n t ia m o  d i  n o n  a c ­
c o g l i e r e  l e  e s a g e r a z i o n i  t a n t o  f a v o r e v o l i  d i e  
c o n t r a r i e .

S i d i c e ,  e d  in  c i ò  h a  s p e c ia ìm e i i t e  in s i s t i t o  
F o i i o r e v o l e  B o i i c o m p a g n i ,  c h e  n e s s u n  p a e s e  
h a  d a t o  F  e s e m p io  d i  u n a  t a s s a  a b o l i t a  a d  
e p o c a  f ì s s a  e  r e m o t a .  C o n t r o  c o s i  r e c i s a  a f f e r ­
m a z io n e  b a s t a  c i t a r e  F l n g h i i t e r r a , c h e  n e l  
1 8 4 6  a b o i i  p e r  i l  1 8 4 9  l a  la s s a  s u i  c e r e a l i ,  la  
q u a l e  n o n  s o l o  n o n  fu  e s a u t o r a t a ,  m a  h a  d a t o  
n e i  t r i e n n i o  l o  s t e s s o  r e d d i t o ,  e d  a p r i  u iF é r a  

n u o v a  d i  p r o s p e r i t à .  G li  o p p o s i t o r i  r i t e n g o n o  
p u r e  c h e  F a r t i c o i o ,  i l  q u a le  a s s i c u r a  F i n c o l u -  

in i i à  d e i  p a r e g g i o ,  è  i i i s u f i i c i e m e ,  l o  c o i i s i d o -  
r a n o  u n a  d i c h ia r a z i o n e  p l a t o n i c a  s e n z a  v a lo r e .  
M a  c o s i  n o n  p u ò  d i r s i  d i  u n  i m p e g n o  d u i 
P a r l a m e n t o ,  e s p r e s s o  n e l la  f o r m a  c h e  n e  è  la  
p iù  s i c u r a  g u a r e n t i g i a ,  c i o è  c o n  u n a  l e g g e .  l i  
P a r l a m e n t o  d i i l id a  d i  s e  s t e s s o  q u a n d o  m o t t o  

i n  d u b b i o  i ’ e f id c a c ia  d e l i e  p r o p r i e  d e l i b e r a z i o n i .  
L ’ a r t i c o l o  2  p r o c l a m a  c h e  i l  p a r e g g i o  è  f u o r i  
d i  c a u s a ,  c h e  s i a m o  t a t t i  d ’ a c c o r d o  n e l  m a n t e ­
n e r l o ,  in  q u a l u n q u e  m o d o ,  c o l l o  s f o r z o  d i q u a lu n ­
q u e  s a c r i f i c i o ,  m a  c h e  q u e s t a  ta s s a  n a t a  n e i  t e m p i  
p iù  t r i s t i  d e l l a  t r i b o l a t a  f in a n z a ,  d e v e  s p a r ir e  
cuudaunaia c o m e  è  o g g i  d a l ia  p u b b l i c a  o p i ­
n i o n e ,  0 f e r i t a  a  m o n e  d a l l o  s t e s s o  P a r l a ­
m e n t o .

Q u in d i  è  i d e n t i c o  i l  c o n c e t t o  n o s t r o  a  q u e l l o  

d e g l i  e m e n d a m e n t i  p r e s e n t a t i  d a i i ’ o n .  S e n a t o r e  
A l f i e r i  o  d a  a l t r i ,  e  c r e d i a m o  c h e  s ia  d a lF a r -  

t i c o l o  s u f i ì c i e n t o r n e n t e  p r e c i s a t o  ; m a  d i  c i ò  r i ­
p a r l e r e m o  q u a n d o  v e r r a n n o  in  d i s c u s s i o n e  c o l  

m e d e s i m o .
L e  n o n  l i e v i  i i i o d ì i ì c a z i o i i i  a c c o l t e  d a i la  C a -  

mera eìetiiva per d e f e r e n z a  a l  Senato provano
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c o D  q u a le  s p i r i t o  d i  c o n c i l i a z i o n e  e s s a  i n v o c h i  

l a  f in e  d e l l a  s p i a c e v o l e  v e r t e n z a .
L a  s o lu z i o n e  è  d e s id e r a t a  p e r  l a  p a c i f i c a z i o n e  

d e g l i  a n im i  f u o r i  e  d e n t r o  i l  P a r la m e n t o ,  p e r c h è  
n e l l a  q u e s t i o n e ,  c h e  p u ò  t u r b a r e  l ’ e q u i l i b r i o  d e i  
i e r i ,  s t a  l a  c a u s a  c h e  m e t t e  in  p e r i c o l o  l a  c o n ­
c o r d i a  n a z io n a le .  P iù  c h e  u n  c o n f l i t t o  d i  c o m ­
p e t e n z a  f r a  i d u e  r a m i  d e i  P a r l a m e n t o ,  t e m o  
q u e l l o  d e l l e  g e l o s i e  f r a  l e  d iv e r s e  p r o v i n c i e  
d e l l o  S t a t o .  E  p e r c i ò ,  q u a n d o  c o n s i d e r o  l ’ i m ­
p o r t a n z a  d e l  v o s t r o  v o t o ,  i o  m i  s e n t i r e i  t r e p i ­
d a n t e  s e  m i  m a n c a s s e  l a  f i d u c ia ,  c o n f o r t a t a  
d a i  r i c o r d i  d i  q u e l la  s a p ie n t e  m o d e r a z i o n e ,  c h e  
c i r c o n d ò  s e m p r e  d i  m a g g i o r  p r e s t i g i o  l ’ a u t o r i t à  

d e l  S e n a t o .
L ’ o n o r .  B o n c o m p a g n i ,  d i c e n d o m i  d i  r i t e n e r e  

c h e  n o n  è  u n a  q u e s t i o n e  d i  d e s t r a  o  d i  s i n i ­
s t r a ,  m i  r i v o l s e  u n  r im p r o v e r o  c h e  n o n  m e r i t o .  
P r o p u g n a n d o  p o c h i  m e s i  s o n o  l e  p r o p o s t e  p iù  
c o n c i l i a t i v e  p r o v a i  c h e  n o n  m i  s e n t i v o  s p in t o  
d a  c o n s id e r a z i o n i  d i  p a r t i t o ,  e  a  t u t t i  p o i  è  
n o t a  l a  m ia  d e v o z i o n e  a  q u e s t o  C o n s e s s o ,  n e l  
q u a le  i l  p a t r i o t t i s m o ,  i l  s e n n o  e  l a  d o t t r i n a  
s p l e n d o n o  in  p e r s o n i f i c a z i o n i  c h e  s o n o  e s e m p i .  

È  u n a  f o r z a  c h e  d e s id e r o  in t a t t a ,  e  p e r c i ò  in ­
v o c o  l a  d e l i b e r a z i o n e  c h e  e v i t i  i l  d a n n o  d i  
m a g g i o r i  a t t r i t i .

V o r r e i  t r a s f o n d e r e  a l l a  p e r o r a z i o n e  c h e  p r o ­
r o m p e  d a l  c u o r e  i l  f a s c i n o  d e l l a  p a r o l a  p e r ­
s u a s iv a  ; m a  s e  n o n  è  e l o q u e n t e ,  n o n  è  s o s p e t t a .

L ’ o n o r .  S a r a c c o ,  c h i u d e n d o  i l  s u o  d i s c o r s o ,  
s i  è  d i r e t t o  a  m e  c o n  u n ’ a l l u s i o n e  t r o p p o  lu ­
s i n g h i e r a ,  n e l l a  q u a le  p e r ò  s i  r a c c h i u d e  u n  i n ­
d i r e t t o  r i m p r o v e r o ,  a  q u a n t i ,  p a r la n d o  d i  g i u s t i ­
z ia  d i s t r ib u t i v a ,  a v r e b b e r o  t o c c a t o  u n  a r g o m e n t o  
c h e  p u ò  e c c i t a r e  p r o c e l l o s e  p a s s i o n i .  L a  v e r i t à  
c h e  b a l z a  d a i  f a t t i ,  i n d i c a  i l  p e r i c o l o ,  n o n  l o  
c r e a ,  n è  l ’ a g g r a v a ,  m a  s i  s f o r z a  d i  s c o n g i u ­
r a r l o  l a  p a r o l a  c h e  v i  e s o r t a  a  d a r e  u n  v o t o  
f a v o r e v o l e .  V i  h a n n o  c e r t a m e n t e  i  s p e c u la t o r i  
d e l  m a l c o n t e n t o ;  m a  r i s o l v e n d o  l a  q u e s t i o n e  
c h e  l ’ a l im e n t a ,  s i  s p e z z a  l ’ a r m a  l a  p iù  p e r i c o ­
l o s a  d e l  l o r o  a p o s t o l a t o ,  c h e  f a  a p p e l l o  a i  r i -  
s e n t i m e n t i .

L a  m ia  p o v e r a  v o c e  s o r g e r à  s e m p r e  p e r  c a l ­
m a r l i ;  e  p e r c i ò  d a l  m i o  s c a n n o  d i  D e p u t a t o  
e s o r t a v o  a l l a  f i d u c ia  m o s t r a n d o m i  c o n v i n t o  c h e  
i l  b e n e f i c i o  d a t o  a d  a l c u n e  p r o v i n c i e  e r a  u n a  
a n t i c ip a z i o n e  c h e  l o  a s s i c u r a v a  p e r  t u t t e .

I o  q u in d i ,  s o s t e n e n d o  l e  d e l i b e r a z i o n i  d e l l a  
C a m e r a ,  n o n  c r e d o  d i  p r o p o r n e  u n a  c o n t r a r i a

a l la  d i g n i t à  d e l  S e n a t o ,  m a  c o n f o r m e  a l  s u o  
n o b i l e  m a n d a t o ,  a l la  g l o r i o s a  s u a  t r a d i z i o n e ,  a  
q u e l  s u p r e m o  in t e r e s s e  d e l  q u a l e  fu  e  s a r à  
s e m p r e  i l  v e n e r a t o  c u s t o d e .  C o l  s u o  v o t o  f a r à  
t a c e r e  i  p e r t u r b a t o r i  d e l l a  c o n c o r d i a ,  s u l l a  
q u a le  s i  f o n d a  l a  s i c u r e z z a  d e l l a  p a t r ia .  {Bene, 
applausi).

PRESIDENTE. L a  p a r o l a  s p e t t a  a l l ’ o n o r e v .  Ja - 

c in i  p e r  u n  fa t t o  p e r s o n a l e .
S e n a t o r e  JAOINI. N o n  t e m a  i l  S e n a t o ,  s a r ò  

b r e v i s s i m o .  P r i m a  d i  t u t t o  i o  s e n t o  i l  b i s o g n o  

d i  r i n g r a z i a r e  l ’ o n .  P r e s i d e n t e  d e l  C o n s i g l i o  p e r  
l e  b e n e v o l e  e s p r e s s i o n i  c h e  e g l i  h a  u s a t o  a  m io  
r i g u a r d o .  E s s e  s o n o  s p r o p o r z i o n a t e  a i  m i o  m e ­
r i t o ,  m a  n o n  l o  s o n o  a l la  g e n t i l e z z a  i n n a t a  d e l ­
l ’ a n im o  s u o  g e n e r o s o  e d  e l e v a t o .

P e r a l t r o  i o  m i  t r o v o  n e l l a  n e c e s s i t à  d i  d o v e r  

r e t t i f i c a r e  d u e  s u e  a s s e r z i o n i  c h e  m i  c o n c e r n o n o .
I o  n o n  h o  m a i  d e t t o  c h e  l a  q u e s t i o n e  d e l  m a ­

c in a t o  d e b b a  e s s e r e  p o s t a  in n a n z i  a i  c o m iz i  
e l e t t o r a l i .  H o  a s s e r i t o ,  n e l  m i o  d i s c o r s o ,  i l  c o n ­

t r a r i o ,  u s a n d o  q u e s t e  p r e c i s e  p a r o l e :  gua i se 
le elezion i fossero dom inate dalla  questione p u ra  
e semplice del m a cina to ! I o  h o  a m m e s s o  n e l  m io  
d i s c o r s o  c h e  l a  q u e s t i o n e  d e l  m a c i n a t o  d e b b a  
e s s e r e  r i s o l u t a  n e l l a  p r e s e n t e  l e g i s l a t u r a .  Q u e l lo  
c h e  h o  s o s t e n u t o ,  e  c h e  s o s t e n g o  a n c o r a ,  s i  è  
c h e ,  a l  m o m e n t o  d e l l e  e l e z i o n i ,  s a r e b b e  d e s i d e ­

r a b i l e  c h e  i l  p a e s e  f o s s e  p o s t o  n e l l a  p i e n i s s i m a  
c o n s a p e v o l e z z a  d e l l a  p r o p r i a  s i t u a z io n e  f in a n ­
z ia r ia ,  l a  q u a l e  s i t u a z io n e  è  c o m p l e s s a  e  m u l­
t i f o r m e ,  s i  c o n n e t t e  c o n  t u t t o  l ’ o r g a n i s m o  a m ­
m i n i s t r a t i v o  e  l ’ in d i r i z z o  d e l  G o v e r n o ;  p e r  c u i  
l ’ a b o l i z i o n e  d e l  m a c i n a t o  n o n  c o s t i t u i r e b b e  s e  
n o n  u n o  d e i  m o l t e p l i c i  e l e m e n t i  d i  u n  v a s t o  

p r o b l e m a .
L ’ a l t r a  r e t t i f i c a  c h e  d e b b o  f a r e  r i g u a r d a  i l .  

s i g n i f i c a t o  c h e  s i  è  v o l u t o  a t t r ib u i r e  a  q u e l l a  
m i a  f r a s e ,  che, c i o è ,  la tassa del m acinato è 
fe r ita  a m orte . S i è  d i s t a c c a t a  n o n  s o l a m e n t e  
d a l l ’ o n o r .  P r e s id e n t e  d e l  C o n s i g l i o ,  m a  a n c h e  
d a l  s u o  C o l l e g a  M in i s t r o  d e i  L a v o r i  P u b b l i c i ,  e  
d a  p a r e c c h i  a l t r i  o r a t o r i ,  s i  è  d i s t a c c a t a ,  d i c o ,  
q u e s t a  f r a s e  d a l  r e s t o  d e l  r a g i o n a m e n t o  eh ®  i o  
f a c e v a  e  l e  s i  è  a t t r ib u i t o  u n a  p o r t a t a  m o l t o  d i ­
v e r s a  d a  q u e l l a  c h e  io  l e  a v e v a  d a t o .

I o  n o n  v o g l i o  t r o p p o  a b u s a r e  d e l l a  p a z ie n z a  
d e l  S e n a t o , p e r c i ò  m i  l im i t e r ò  a  l e g g e r e  s o l o  p o c h i  
p e r i o d i  d e l  m i o  d i s c o r s o .  D o p o  a v e r  d e t t o  c h e  
l ’ a b o l i z i o n e  d e l l ’ i m p o s t a  s u l  s e c o n d o  p a lm e n t o  
e r a  t u t t a  a  b e n e f i c i o  d e l l ’ I t a l ia  s e t t e n t r io n a le ,
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e  p o c o  g i o v a v a  a l l ’ I t a l ia  m e r id i o n a le ,  h o  s o g ­
g i u n t o :  «  D a  c i ò  rcqjparenza d i  u n a  d i s p a r i t à  
d i  t r a t t a m e n t o .  N è  v a l g a  i l  d i r e  c h e  la  i m p o ­
s t a  s u g l i  z u c c h e r i  a g g r a v a  l e  p o p o l a z i o n i  s e t ­
t e n t r i o n a l i  p iù  c h e  l e  m e r i d i o n a l i ,  c h e  l e  c l a s s i  
a g r i c o l e  d e l l ’ I t a l i a  d e i  m e z z o g i o r n o  s i  n u t r o n o  
p o c h i s s i r n o  d i  c e r e a l i  s u p e r i o r i ,  e  i n v e c e  d i  a l ­
t r e  d e r r a t e  c o l p i t e  d a  n e s s u n a  t a s s a .  S o n o  q u e ­
s t i  s e r i  r a g i o n a m e n t i ,  e  s i  p o t r e b b e r o  d i s c u t e r e  
i n  u n  C o n g r e s s o  d i  e c o n o m i s t i .  M a  s i a m o  in  
u n ’ A s s e m b l e a  p o l i t i c a .  B i s o g n a  t e n e r  c o n t o  d e l ­

l ’ e f f e t t o  c h e  p r o d u r r e b b e  l a  c o n s e r v a z i o n e  d e l l a  
t a s s a  s u l  p r im o  p a lm e n t o ,  m e n t r e  s i  è  a b o l i t o  
i l  s e c o n d o .  S i g r i d e r e b b e ,  a torto certamente, 
m a  s i g r i d e r e b b e ,  a l l ’ i n g i u s t i z i a  » .

O r a  v e d e  i l  S e n a t o  c h e  n o n  è  p e r c h è  i o  r i ­
t e n g a  c h e  l a  t a s s a  d e i  m a c i n a t o  s ia  u n a  t a s s a  
p i ù  d i f e t t o s a  d i  a l t r e  i n t r in s i c a m e n t e ,  m a  è  p e r  

r a g i o n i  a c c e s s o r i e  a  q u e l l a  t a s s a ,  c h e  i o  h o  
p r o n u n z i a t o  q u e l l a  f r a s e .  T a n t o  è  v e r o ,  c h e  h o  
s o g g i u n t o  c h e  l a  t a s s a  s u l  m a c i n a t o  d o v r e b b e  
r i m a n e r e  c o m e  im p o s t a  l o c a l e .  Q u in d i ,  s e  f o s s e  

p i ù  d i f e t t o s a  d i  t u t t e  le  a l t r e ,  n o n  l ’ a v r e i  c e r ­
t a m e n t e  a d d it c ìta  c o m e  t a le  d a  p o t e r  s e r v i r e  d i  

p e r n o  p e r  u n a  r i f o r m a  t r ib u t a r ia .
A d e s s o  d o v r e i  d i f e n d e r m i  d a l la  t a c c i a  d i  c o n ­

t r a d d i z i o n e  c h e  m i  s o n o  a t i i r a t a  d a l l ’ o n o r .  P r e ­
s i d e n t e  d e l  C o n s i g l i o .  S e c o n d o  lu i ,  l e  m ie  p r e ­
m e s s e  d o v e v a n o  c o n d u r m i  a  c o n c l u s i o n i  a f fa t t o  

d i v e r s e  d a  q u e l l a  a  c u i  s o n o  a r r iv a t o  n e l  m io  

d i s c o r s o .
O r  b e n e ,  c i ò  n o n  è .  S i g n o r i ,  q u e s t a  d i s c u s s i o n e  

c h e  s i  è  p r o l u n g a t a  p e r  1 5  g i o r n i ,  c o s i  p r o ­

f o n d a ,  c o s ì  s e r ia ,  c o s ì  d o t t a ,  n o n  s o  s e  a v r à  
p r o d o t t o  g r a n d i  m o d i f i c a z i o n i  n e l l e  c o n v i n z i o n i  

d e g l i  u d i t o r i  c i r c a  a l  m e r i t o  d e l l a  q u e s t i o n e  d e l  
m a c i n a t o  5 m a  m i  s e m b r a  c h e  e s s a  n a  m e s s o  
i n  g r a n d i s s i m a  e v i d e n z a  t r e  v e r i t à .

L a  p r im a  s i  è  c h e  n o n  e s i s t e  i l  m i n im o  f o n ­
d a m e n t o  d i  c o n f l i t t o  f r a  l ’ u n o  e  l ’ a l t r o  r a m o  
d e l  P a r l a m e n t o  ; b e n s ì  u n a  s e m p l i c e  d i v e r g e n z a  
d i  a p p r e z z a m e n t o  s u l la  s i t u a z io n e  f in a n z ia r ia .  
E n t r a m b i  i  r a m i  d e l  P a r la m e n t o  a m m e t t o n o  

c h e  l a  t a s s a  d e l  m a c i n a t o  s i  d e b b a  a b o l i r e  in ­
t e r a m e n t e ,  a m m e t t o n o  c h e  q u e s t a  s o p p r e s s i o n e  
n o n  d e b b a  p o r t a r e  l o  s b i l a n c i o  d e l l e  f in a n z e  ; 

l a  d i v e r g e n z a  v e r t e  u n i c a m e n t e  s u l l e  c o n d i ­
z i o n i  n e c e s s a r i e  a f f i n c h è  s i  o t t e n g a  l ’ u n o  s c o p o  

s e n z a  c o m p r o m e t t e r e  l ’ a l t r o .
I l  c o n f l i t t o . . . .  [Rumori). ^
Che cosa è un conflitto? È un urto, è un con­

t r a s t o  d i  d u e  v o l o n t à .  O r a  d o v e  c ’ è  l ’ u r t o ,  i l  
c o n t r a s t o ,  q u a n d o  t u t t i  e  d u e  i r a m i  d e l  P a r la ­
m e n t o  v o g l i o n o ,  in  s o s t a n z a ,  la  s t e s s a  c o s a ?

L ’ a l t r a  v e r i t à  è  c h e  d o p o  i l  d u e l l o  m e m o r a ­
b i l e  c u i  a b b i a m o  a s s i s t i t o ,  c o m b a t t u t o  d a l l ’ o ­
n o r e v o l e  M in i s t r o  d e l l e  F in a n z e  e  T o n e r .  R e ­
l a t o r e  S a r a c c o ,  m i  s e m b r a  i m p o s s i b i l e  c h e  n o n  
s i  s i a  g e n e r a t o  n e g l i  a n im i  d i  tu t t i  in f in i t i  
d u b b i  e d  in c e r t e z z e ,  c h e  n o n  s i  p r o v i  u n a  g r a n ­
d i s s im a  p e r p l e s s i t à  d a v a n t i  a l  p a r t i t o  d a  p r e n ­
d e r e  n e l  t i m o r e  c h e  p r e g i u d i c h i  l ’ a v v e n i r e ,  c h e  
n o n  s i  s e n t a  u n  v i v i s s i m o  d e s id e r i o  c h e  q u e s t a  
d i s c u s s i o n e  v e n g a  r i p r e s a  e  c h iu s a  n e l l ’ a l t r o  
r a m o  d e l  P a r la m e n t o ,  i l  q u a le  è  p iù  a u t o r iz z a t o  
d i  n o i  a  d e c i d e r e  in  m a t e r ia  f in a n z ia r ia .

D a  c i ò  l a  r a g i o n e v o l e z z a  d e l l a  s o s p e n s iv a .  
Q u e s t a  s o s p e n s i v a  n o n  è  a l t r o  c h e  u n  a t t o  d i 
d e f e r e n z a  d e l  S e n a t o  v e r s o  l a  C a m e r a  e le t t iv a .  
[Rumori).

L a  t e r z a  v e r i t à  è  c h e  in  c o n s e g u e n z a  d i  tu t t o  
q u e s t o ,  i o  n o n  v e d o  i l  p e r i c o l o  c h e  u n a  s e m ­
p l i c e  d i s c o r d a n z a  d i  o p in i o n e  a b b i a  a  c r e a r e  i l  
p e r i c o l o  d i  u n a  c r i s i  c o s t i t u z io n a le ,  c o m e  c r e ­
d o n o  g l i  o n o r e v o l i  G i o v a n o l a ,  C o n f o r t i ,  R o s s i  d i  
C a t a n z a r o  e d  a l t r i .  [Rumori).

Voci. B a s t a ,  b a s t a .  N o ,  p a r l i ,  p a r l i .
PRESIDENTE. P r e g o  l ’ o r a t o r e  d i  l im i t a r s i  a l  

f a t t o  p e r s o n a l e .
S e n a t o r e  JAOINI. Q u e s t o  c o n f l i t t o  c i  s a r e b b e  

s e  i l  G o v e r n o  n o n  a v e s s e  a l t r a  v i a  d i  u s c i t a  
d a  q u e l l a  d i  p r o v o c a r e  u n a  c r i s i  c o s t i t u z i o n a le ;  
m a  e g l i  h a  a v a n t i  a  s è  a l t r e  v i e  d a  s e g u i r e  
p e r  r i s o l v e r e  l a  q u e s t i o n e ,  v i e  p ia n e  e  p e r f e t ­

t a m e n t e  r e g o l a r i  e  c o s t i t u z i o n a l i .
I o  n o n  v e d o  p e r c h è  p e r  u s c i r e  d a  u n a  c a s a  

s i  d e b b a  s a l t a r e  d a l l a  f in e s t r a  q u a n d o  s o n o  a p e r t e  

l e  p o r t e .
Q u e l l o  c h e  d o b b i a m o  t e n e r  b e n  p r e s e n t e  s i  è  

c h e  i l  S e n a t o ,  s e  v o t a s s e  la  s o s p e n s iv a ,  n o n  in ­
t e n d e  p e r  q u e s t o  d i  m e t t e r e  d a  p a r t e  la  q u e s t i o n e  
d e l  m a c i n a t o .  E g l i  in t e n d e  d i  r i t o r n a r v i  s o p r a  
e  d i  r i s o l v e r l a  in  b r e v e  t e m p o ;  s o l t a n t o  d e s i d e r a  
d i  f a r l o  in  c o n d i z i o n i  m i g l i o r i  c h e  n o n  s ia n o  l e  
p r e s e n t i ;  e  l e  c o n d i z i o n i  s a r a n n o  m i g l i o r i  t o s t o -  
c h è  l ’ a l t r o  r a m o  d e l  P a r la m e n t o  a v r à  p r o n u n ­
z ia t a  T u l t im a  s u a  p a r o l a ,  n o n  d i c o  s u l  m a c i ­
n a t o ,  m a  s u l l a  s i t u a z io n e  g e n e r a l e  d e l i a  f in a n z a  
d e l l o  S t a t o .  A l l o r a  n o i  p o t r e m o  d e l i b e r a r e  c o n  
a n im o  t r a n q u i l l o  e  c o n  p i e n a  c o g n i z i o n e  d i  
c a u s a .  O g g i ,  n o n  l o  p o s s i a m o .  E b b e n e ,  q u e ­
s t ’ u l t im a  p a r o l a  l a  C a m e r a  d e i  D e p u t a t i  la
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p u ò  p r o n u n c ia r e  s ia  n e l la  S e s s i o n e  p r e s e n t e ,  
s ia  in  it ìia  p r o s s im a  S e s s i o n e ,  c h e  v e n i s s e  a p e r t a  
a p p e n a  c h iu s a  l a  p r e s e n t e .  Q u e s f i i i t i m a  e v e n ­
t u a l i t à ,  s e  m a i  s i  v e r i f i c a s s e ,  n o n  m i  s p a v e n t e ­
r e b b e  p u n t o ;  e s s a  r i s p o n d e r e b b e  p e r f e t t a m e n t e  
a l l e  e s ip 'c n z e  d i u n a  s i t u a z io n e  c o m p l i c a t a  c o m e  

la  p r e s e n t e .
I o  h o  d o v u t o  p r e n d e r e  la  p a i o l a ,  p e r c h è  a p p a ­

r i s c a  c h e ,  v o t a n d o  la  s o s p e n s i v a ,  i o  n o n  in t e n d o  
c o m p ie r e  u n  a t t o  p o l i t i c o ,  m a  s e m p l i c e m e n t e  
u n  a t t o  d i  p r u d e n z a  a m m in is t r a t i v a ,  e  c h e  n o n  
c i  è  la  m in im a  c o n t r a d d i z i o n e  t r a  h a v e r  d e t t o  
c h e  i l  m a c in a t o  è  u n a  t a s s a  f e r i t a  a  m o r t e  e  

i l  v o t o  c h e  d a r ò .
PRISIDENTE DEL COISIGLIO. D o m a n d o  la  p a r o la .

PRISIDEITE. H a  la  p a r o la .
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO. H o  p o c h e  p a r o l e  a  

d i r e ,  p e r c h è  c o m p r e n d o  c h e  il  S e n a t o  h a  t u t t o  
i l  d i r i t t o  d i  e s s e r e  im p a z ie n t e  m a  s i c c o m e  T o -  
i i o r e v o l e  J a c in i  h a  r e t t i f i c a t e  a l c u n e  m ie  c o n ­
s id e r a z i o n i  s u l  s u o  d i s c o r s o ,  r i s p o n d e r ò  b r e ­

v e m e n t e .
A v e n d o  e s a m in a t o  le  b o z z e  d e l  m e d e s im o  p e r  

e s s e r e  p r e c i s o ,  h o  p o t u t o  a f f e r m a r e  c h e  a n ­
c h ’ e g l i  d i s s e  feì'ita a morte la tasso ;  m a  l o  
e s p r e s s e  m e g l i o  c h e  c o n  q u e s t a  f r a s e ,  c o l  s o g ­
g i u n g e r e ,  c h e  il  b e n e f i c i o  d e l l a  s o p p r e s s i o n e  
p a r z i a l e  g i o v a  s o l t a n t o  a d  a l c u n e  p r o v i n c i e .

L a  s p e r e q u a z i o n e  d e g l i  o n e r i  è  q u in d i  u n  
m o t i v o  d i  u r g e n z a  p e r  la  r ip a r a z i o n e  d e l i ’ i n ­

g iu s t i z ia .
I n  q u a n t o  a l i ’ a l t r a  c o n s i d e r a z i o n e ,  n o n  m e n  

g r a v e ,  s u l  r i n v i o  a i  v e r d e t t o  e l e t t o r a l e  d e l l a  
q u e s t i o n e ,  o s s e r v a i  c h e  F  in s i e m e  d e l l e  s u e  p a ­
r o l e  s e m b r a v a  in d i c a r e  q u e s t a  s u a  o p i n i o n e .

D is s e  b e n s ì  c h e  n o n  v u o l e  i l  p a e s e  a r b i t r o  
f r a  l a  C a m e r a  e le t t i v a  e  la  v i t a l i z i a ,  m a  c h e  
p o t r e b b e  s u l la  q u e s t i o n e  d e l  m a c in a t o  e s p r im e r e  
u n a  i d e a  c h i a r a  e  p r e c i s a  r e la t i v a m e n t e  a l la  
s i t u a z io n e  f in a n z ia r ia .

A g g i u n s i  l e  m ie  c o n s i d e r a z i o n i  a  q u e l l e  d e i -  
F o n o r e v o l e  A l f i e r i ,  a i q u a le  F o n o r e v o l e  J a c in i  
n o n  h a  c r e d u t o  d i  r e p l i c a r e .  C o n c l i iu s e  i l  s u o  
u l t im o  d i s c o r s o  c o m e  il p r im o ,  c i o è ,  p e r  l a  s o -  
s p e à s i v a ;  m a  n o n  c r e d o  d i  a g g i u n g e r e  a l t r o  a  
q u a n t o  h o  d e t t o  p e r  c o m b a t t e r l a ;  o s s e r v o  s o l ­
t a n t o ,  c h e  u n a  d i s c u s s i o n e  p r o t r a t t a  p e r  q u in ­
d i c i  g i o r n i  è  u n  a l t r o  a r g o m e n t o  c o n t r o  l a  s o ­
s p e n s iv a .

PRESIDSITE. A b b ia m o  s o t t o  g i i  o c c h i  c in q u e  
o r d i n i  d e l  g i o r n o .

De-^bbo l e g g e r l i  a. u n o  a  u n o .
L ’ o r d i n e  d e l  g i o r n o  p r o p o s t o  d a lF U f f lc io  C e n ­

t r a l e  è  c o s ì  c o n c e p i t o :

«  Il S e n a t o ,  in  a t t e s a  d i  p r o v v e d i m e n t i  e f f i ­
c a c i  c h e  p e r o ì c t t a n o  d i  a b o l i r e  g r a d u a l m e n t e  l a  
t a s s a  d i  m a c i n a z io n e  s e n z a  p e r i c o l o  d e l l a  f i ­
n a n z a ,  s o s p e n d e  le  s u e  d e l i b e r a z i o n i  s u l  p r e ­
s e n t e  p r o g e t t o  d i l e g g e ,  e  p a s s a  a l l ’ o r d i n e  d e l  
g i o r n o  » .

Q u e s t ’ o r d i n e  d e l  g i o r n o  fu  g i à  s v o l t o  d a l  s i ­
g n o r  R e l a t o r e  e  d a  a l t r i  d e ’ s u o i  C o l l e g l l i ,  e  n o n  
h a  b i s o g n o  d i  v e n i r  a p p o g g i a t o ,  a p p u n t o  p e r c h è  
p r o c e d e  d a lF U f f ic io  C e n t r a le .

S e c o n d o  o r d in e  d e i  g i o r n o  p r o p o s t o  d a l  S e ­
n a t o r e  A l  v i s i  :

«  Il S e n a t o  a p p r o v a  l ’ a b o l i z i o n e  d e l  m a c i n a t o  
p e r  il p r im o  g e n n a i o  1 8 8 4 ,  m a  c o n f i d a  c h e  

G o v e r n o  p r o v v e d e r à  in  q u e s t o  i n t e r v a l l o  a l  
v e r o  e q u i l i b r i o  d e l l a  f in a n z a  c o n  p r o g e t t i  d i 
l e g g e  c h e  a b b i a n o  p e r  p r i n c i p i  :

«  a) L a  t r a s f o r m a z i o n e  d e i  s i s t e m a  t r i b u ­

t a r i o  e  l a  p e r e q u a z i o n e  d e l l a  t a s s a  f o n d i a r i a ;
« h) L a  c e s s a z i o n e  d e l  c o r s o  f o r z o s o  c o l l a  

p lu r a l i t à  d e l i e  B a n c h e  e  c o l l a  l i b e r t à  d e l l a  c i r ­
c o l a z i o n e  d ’ u n  b i g l i e t t o  u n i c o  ;

«  c) L ’ o r d in a m e n t o  p i ù  r a z i o n a l e  d e i  p u b ­
b l i c i  s e r v i z i ,  c h e  s c e m a n d o  i l  p e r s o n a l e  d e g l i  
i m p i e g a t i ,  n e  m i g l i o r i  l e  c o n d i z i o n i  ;

«  d) L a  s e p a r a z i o n e  d e i  c e s p i t i  cF e n t r a t a  
fr a  il C o m u n e  e  lo  S t a t o  c o l la ,  s i s t e m a z i o n e  d e l  
c r e d i t o  c o m u n a le  » .

Q u e s t ’ o r d in e  d e l  g i o r n o  fu  g i à  s v i lu p p a t o  d a i  
S e n a t o r e  A l v i s i  n e l  s u o  d i s c o r s o .

O r a  d o m a n d o  s e  v i e n e  a p p o g g i a t o .
S e n a t o r e  iL V IS L  D o m a n d o  la  p a r o l a .
PRESIDENTE. H a  la  p a r o l a .

S e n a t o r e  ALVISI. D i c h ia r o  d i  r i t i r a r e  i l  m io  
o r d i n e  d e l  g i o r n o  p e r  d u e  r a g i o n i ;  l a  p r im a  è  
c h e  il  r i e p i l o g o  c o n t i e n e  u n a  s e r i e  d i  p r o p o s t e ,  
c h e  n è  i l  S e n a t o  n è  i l  M in i s t e r o  p o t r e b b e r o  a c ­
c e t t a r e  s e n z a  f a r v i  p r e c e d e r e  u n a  m a t u r a  e d  
a m p ia  d i s c u s s i o n e ;  la  s e c o n d a  è  c h e  d i  f r o n t e  
a d  u n a  p r o p o s t a  s o s p e n s i v a  d e l l ’ U f f ic io  C e n t r a l e ,  
c h e  f o r s e  a v r à  la  p r e f e r e n z a  d o p o  la  d i s c u s ­
s i o n e  d i  t a n t i  g i o r n i ,  a s s u m e  q u e s t a  i l  c a r a t ­
t e r e  e  d o m a n d a  u n  v o t o  e m i n e n t e m e n t e  p o l i t i c o .

I o  q u in d i  m i a s s o c i o  a l l ’ o r d i n e  d e l  g i o r n o  c h e  
p o r t a  i l  n u m e r o  q u in t o  e  c h e  è  f i r m a t o  d a l l ’ o ­

n o r e v o l e  S e n a t o r e  S e r r a .
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PRSSIDSMTE. I l S e n a t o r e  B a r d e s o i i o  h a  p r e s e n ­
t a t o  il s e g u e n t e  o r d in e  d e l  g i o r n o ,  c h e  h a  i l  m i ­
m e r ò  3 .

«  I l S e n a t o  :

«  C o n s i d e r a n d o  c h e  i l  p r i n c i p i o  d e l l a  e q u a  d i ­
s t r i b u z i o n e  d e l l e  im p o s t e  r i c h i e d e  c h e ,  d o p o  F a b o -  
l i z i o n e  d e l l a  t a s s a  s u l  s e c o n d o  p a l m e n t o ,  v e n g a  

r i d o t t a  q u e l l a  c h e  g r a v a  i l  p r i m o  p a l m e n t o ,

«  p a s s a  a l la  d i s c u s s i o n e  d e g l i  a r t i c o l i  » .

I l  S m ia t o r o  B a r d e s o n o  h a  f a c o l t à  d i  s v o l g e r e  
q u e s t o  o r d i n o  d e l  g i o r n o .

S e n a t o r e  BàRdESOIO. S i r a s s i c u r i  i l  S e n a t o ,  
c h e  i o  n o n  in t e n d o  u ir e  u n  d i s c o r s o .  N o n  è  d a  
n iF  A s s e m b l e a  s t a n c a  e d  im p a z ie n t e  d i  c h i u d e r e  

u n a  d i s c u s s i o n e  g i à  t r o p p o  l u n g a ,  c h e  u n  i n e ­
s p e r t o  o r a t o r e  v o g l i a  a s p e t t a r e  d i  e s s e r e  a s c o l ­
t a t o ;  m a  i o  s e n t o  d i  a v e r e  u n  d o v e r e  d a  c o m ­
p i e r e  v e r s o  d i  v o i  e  v e r s o  i l  p a e s e ,  e  p e r c i ò  
v i  c h i e d o  p o c h i  m o m e n t i  d i  a t t e n z io n e .

I n v o c a n d o  i l  s e n t i m e n t o  d e i  d o v e r e  s o  d i  t r o -  

t r o v a r e  u n ’ e c o  s i m p a t i c a  s u  tu t t i  i b a n c h i  d i  
q i i e s F A s s e m b i e a .

L ’ o r d i n e  d e l  g i o r n o  c h e  io  h o  a v u t o  l ’ o n o r e  
d i  p r e s e n t a r e  n o n  a c c e n n a  a d  a l t r o  c h e  a l la  

n e c e s s i t à  d i  r i s t a b i l i r e  F  e q u i l i b r i o  f r a  l e  d i v e r s e  

p r o v l n c i e  d e l  R e g n o ,  e q u i l i b r i o  t u r b a t o  c o l l a  
l e g g e  c h e  a b o l ì  l a  t a s s a  d e l  s e c o n d o  p a lm e n t o .

E  q u e s t o  u n  a r g o m e n t o  d e l i c a t o  e  p e r i c o l o s o ,  
m a  v o i  p o t e t e  e s s e r e  s i c u r i  c h e  i o  n o n  p r o n u n ­

c i e r ò  u n a  p a r o l a  c h e  p o s s a  e s s e r e  s e m e  d i  d i ­
s c o r d i a .  L a  p r u d e n z a  m i  è  i m p o s t a  d a l p a t r i o t ­
t i s m o  e  d a  d e l i c a t i s s i m i  r i g u a r d i  p e r s o n a l i .

G i ’ i n c o n v e n i e n t i  d e r iv a n t i  d a lF a b o l i z i o n e  d e l l a  
t a s s a  s u l  s e c o n d o  p a lm e n t o ,  s e n z a  u n  c o r r i s p o n ­
d e n t e  v a n t a g g i o  p e r  l e  p r o v i i i c i e  o v e  n o n  s i  

c o n s u m a  g r a n o n e ,  f u r o n o  r i c o n o s c i u t i  d a  m o l t i  
d e i  p iù  t e n a c i  f a u t o r i  d e l l a  t a s s a ,  e  a v r e b b e r o  
s e n z a  d u b b i o  t r a t t e n u t o  l a  m a g g i o r a n z a  d e l l e  
d u e  A s s e m b l e e  d a i  v o t i  d e l l o  s c o r s o  l u g l i o ,  s e  

u n  e r r o r e  d i  f a t t o  n o n  a v e s s e  p r e v a l s o  n e l ­
l ’ a n im o  d i  p a r e c c h i  u o m in i  e g r e g i .

M i b a s t e r à  r i c o r d a r v i  l e  p a r o l e  e l o q u e n t i  d e ì -  
F  i l l u s t r e  C a p o  d e l l ’ o p p o s i z i o n e  n e l  s u o  r e c e n t e  
d i s c o r s o  d i  N a p o l i .  L ’ o n o r e v o l e  S e l la  d i s s e  c h e  
n e s s u n o  a v r e b b e  m a g g i o r m e n t e  a d d o l o r a t o  lu i  
e  i s u o i  a m ic i  s e t t e n t r i o n a l i ,  c h e  i l  s o s p e t t o  c h e  
u n  s e n t i m e n t o  d i  p a r z i a l i t à  p o t e s s e  g u i d a r e  l a  
l o r o  c o n d o t t a ;  m a  s u g g i i m s e  c h e  e s s i  a v e v a n o  

su g ’ g e r i t o  F a u m e n t o  s u g l i  z u c c h e r i  o n d e  r e n ­

d e r e  p o s s i b i l e  l ’a b o l i z i o n e  d e l l a  t a s s a  s u l  g r a n o  
t u r c o ,  p e r o c c h é  o v e  s i  t e n e s s e  c o n t o  d e l  m a g ­
g i o r e  a g g r a v i o  c h e  p e r  F a u m e n t o  s u g l i  z u c c h e r i  
a v r e b b e r o  r i s e n t i t o  l e  P r o v i n c i e  s e t t e n t r io n a l i ,  
n o n  a v r e b b e r o  r a g i o n e  d i  d o l e r s i  l e  p r o v i n c i e  
m e r i d i o n a l i .

Q u e s t a  d i c h ia r a z i o n e  p r o v i e n e  d a  u n  e r r o r e  
d i  f a t t o ,  c h e  i o  c r e d o  in d i s p e n s a b i l e  d i  r e t t i ­
f i c a r e .

L ’ e r r o r e  h a  l a  s u a  r a d i c e  n e l la  R e l a z i o n e  
d e l l a  C o m m i s s i o n e  d e l l a  C a m e r a  d e i  D e p u t a t i  
in t o r n o  a l la  l e g g e  p e l  r i o r d in a m e n t o  d e l  d a z io  
s u g l i  z u c c h e r i .  L ’ i l lu s t r e  R e l a t o r e  fu  in d o t t o  
in  e r r o r e  d a  d u e  s t a t i s t i c h e ;  q u e l l a  d e l  p r o d o t t o  
d e l  d a z io  c o n s u m o  s u g l i  z u c c h e r i  e  l ’ a l t r a  d e l  
c o n s u m o  a p p a r e n t e  d e l l o  z u c c h e r o  in  I t a l ia  n e l  
1 8 7 8 ,  r ip a r t i t o  p e r  r e g i o n i .

l i  p r im o  d i  q u e s t i  d o c u m e n t i ,  e s a t t o  q u a n t o  
p u ò  e s s e r l o  u n  l a v o r o  d i  q u e l l a  n a t u r a  c o m p i ­
la t o  d a i  M u n ic ip i ,  n o n  h a  a l c u n a  im p o r t a n z a  ; 
p o i c h é ,  c o m e  s a p e t e ,  i l  d a z io  c o n s u m o  s u l l o  
z u c c h e r o  n o n  c o l p i s c e  c h e  i C o m u n i  c h iu s i ,  e  
n o n  è  p o s s i b i l e  s t a b i l i r e  u n  c o n f r o n t o  t r a  le  
g r a n d i  c i t t à  d e l l ’ A l t a  I t a l ia  e  i  C o m u n i  c h iu s i  

d e l i a  S i c i l i a .  N e l l e  c i t t à  d e l i ’ A i t a  I t a l ia  i l  c o n ­
c o r s o  d e i  f o r e s t i e r i  é  t a l e  c h e  a c c r e s c e  f u o r i  
p r o p o r z i o n e  i l  c o n s u m o .

L ’ a l t r o  d o c u m e n t o  n o n  h a  a l c u n  c a r a t t e r e  d i 
a u t e n t i c i t à ,  e d  i o  c r e d o  c h e  v i  p e r s u a d e r e t e  
f a c i l m e n t e  c h e  n o n  m e r i t a  a l c u n a  f e d e .

I d a t i  c h e  s e r v i r o n o  d i  b a s e  a  t a le  s t a t i s t i c a  
s o n o  d u e :  1° l e  n o t i z i e  f o r n i t e  d a l l e  d o g a n e  d e l  
R e g n o ;  2 °  l a  q u a n t i t à  c o m p l e s s i v a  d e l l o  z u c ­
c h e r o  p r o d o t t o  d a l la  R a f f in e r ia  L i g u r e .

C o n  q u e s t i  d a t i  s i  o t t i e n e  u n  r i s u l t a t o  p r e ­
c i s o  p e r  q u a n t o  r i f l e t t e  i l  c o n s u m o  g e n e r a l e  d i  
t u t t o  i l  R e g n o  ; c i o è ,  d i v i d e n d o  l ’ i n t i e r a  s o m m a  
d e g l i  z u c c h e r i  s d o g a n a t i  n e l  R e g n o  e  d e i  r a f ­
f in a t i  l i g u r i  p e r  i l  n u m e r o  d e g l i  a b i t a n t i  d i  
t u t t a  I t a l i a ,  s i  o t t i e n e  F  a l iq u o t a  d i  2  c h i l o ­
g r a m m i  e  7 7 0  g r a m m i  p e r  o g n i  I t a l ia n o .

M a  i l  r i p a r t o  f r a  l e  r e g i o n i  e  l e  p r o v i l i  d o  
n o n  p u ò  e s s e r e  c h e  a r b i t r a r i o  o  f a l l a c e

P o c h e  c i f r e  v e  l o  d i m o s t r e r a n n o :  i l  c o n s u r u o  
a p p a r e n t e  d e l l a  r e g i o n e  P ie m o n t e - L i g i i r i a  d a ­

r e b b e  u n  r a g g u a g l i o  p e r  c a p o  d i  c h i l o g r .  0 ,4 7 .  
M a  s a p e t e  c o r n o  s i  o t t i e n e  q u e s t a  m e d ia ?  C o m ­
p u t a n d o  c o l l e  a l t r e  l a  p r o v i n c i a  d i  G e n o v a  c o n  
u n  r a g g u a g l i o  p e r  c a p o  d i  c h i l o g r .  2 1 ,5 6 .

L ’ cU itore  d e l l a  s t a t i s t i c a  s i  a v v e d e  d e lF e .r r o r e ,  
e  v o l e n d o  r e t t i f i c a r e  i l  r i s u l t a t o  e  a s s e g n a r e
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a l la  r e g i o n e  im a  m e d ia  d i  c h i l .  4  1|2, o s s e r v a  
in  m a r g in e  c h e  s i  p u ò  v a lu t a r e  a  74,000  q u in ­
t a l i  l a  q u a n t i t à  d e g l i  z u c c h e r i  c h e  s i  e s p o r t a n o  
d a  G e n o v a .  M a  e g l i  n o n  a v v e r t e  c h e  r im a n e  
p u r  s e m p r e  a l la  p r o v i n c i a  d i G e n o v a  u n  c o n ­
s u m o  a p p a r e n t e  d i  8 ,000,000  d i  c h i l o g r a m m i ,  

c o s i c c h é  n e l  r a g g u a g l i o  p e r  c a p i  d e l l a  in t i e r a  
r e g i o n e  la  p r o v i n c i a  d i  G e n o v a  p o r t e r e b b e  p u r  
s e m p r e  u n  c o n t i n g e n t e  d i  12 c n i l o g r a m m i  a  
t e s t a ,  e  s e n z a  G e n o v a  i l  r im a n e n t e  d e l l a  r e ­
g i o n e  d a i 'e b b e  u n  r a g g u a g l i o  d i  2 c h i l o g r a m m i  

c i r c a .
N o n  v o g l i o  t e d ia r v i  c o i r e s a m e  d e i  c a l c o l i  p e r  

t u t t e  l e  r e g i o n i ,  v i  d i r ò  s o l o  c h e  p e r  o t t e n e r e  
u n  a u m e n t o  d i  c o n s u m o  a p p a r e n t e  n e l l e  a l t r e  
r e g i o n i  o v e  s i  c o n s u m a  g r a n o n e ,  T a u t o r e  in ­
t r o d u c e  u n  t e r z o  e l e m e n t o  ; l a  s t a t i s t i c a  d e l  
c o n t r a b b a n d o ,  e  c o s i  o t t i e n e  l e  c i f r e  c h e  r e ­

g i s t r a  i i e ì ìa  c o l o n n a  d e l  c o n s u m o  p r o b a b i l e  !
U n  s o l o  r i s u l t a t o  s e r i o  p r e s e n t a  q u e s t a  s t a -  

t i s c a ,  e d  è  il  r a g g u a g l i o  p e r  c a p o  d e l  c o n s u m o  
d e l l o  z u c c h e r o  in  S a r d e g n a ,  in  r a g i o n e  d i  c h i -  
i o g r a m m i  3,86  p e r  c a p o ,  s e n z a  b i s o g n o  d i  r i ­
c o r r e r e  a d  a l c u n a  s u p p o s i z i o n e  d i c o n t r a b b a n d o ;  
d i  g i i i s a c l ì è  F a u t o r e  è  c o s t r e t t o  d i  c o n f e s s a r e  
c h e  in  S a r d e g n a  s o l t a n t o  i l  c o n s u m o  a p p a r e n t e  

d e v e  c o r r i s p o n d e r e  a l  r e a l e !
O r a  e s s e n d o  i l  c o n s u m o  d e g F I t a d ia n i  d i  c h i ­

l o g r a m m i  2 ,7 7  p e r  c a p o ,  è  p r o v a t o  c h e  i S a r d i ,  
i s o la n i  e  m e r i d i o n a l i ,  c o n s u m a n o  z u c c h e r o  in  
u n a  p r o p o r z i o n e  s e n s i b i l m e n t e  s u p e r i o r e  a l la  

m e d ia  g e n e r a l e .
O r a ,  p e r m e l t e t e m i ,  o  S i g n o r i ,  d i  a g g i u n g e r e  

d e l  m io  c h e  s e  i l  c o n s u m o  m e d io  d e l l o  z u c c h e r o  
è  in  S a r d e g n a  d i  c h i l .  3 ,8 6  p e r  c a p o ,  e s s o  d e v e  

e s s e r e  d i  5  a lm e n o  in  S i c i l ia .
E  in  r e a l t à  n o n  v i  è  in  I t a l ia  a l c u n  p a e s e  

o v e  F u s o  d e l l o  z u c c h e r o  s ia  g e n e r a l e  c o m e  in  
S i c i l i a  e  c o m u i i o  a  tu t t e  lo  c l a s s i  s o c i a l i .

I n  p a r i t à  d i  c o n d i z i o n i  e c o n o m i c h e  u n  S i c i ­

l i a n o  c o n s u m a  z u c c h e r o  in  p r o p o r z i o n e  m a g ­

g i o r e  d i  q u a lu n q u e  a l t r o  I t a l ia n o .
É  v e r o  c h e  in  S i c i l ia  F u s o  d e l  c a f f è  è  m e n o  

e s t e s o  c h e  n e l l e  p r o v i n c i e  s e t t e n t r i o n a l i ;  m a  n o n  
v i  s i  c o n s u m a  m e n o  z u c c h e r o  p e r  q u e s t o ,  e s ­
s e n d o v i  i l  s o r b e t t o ,  i l  c u i  c o n s u m o  n e l l e  p r o ­
v i n c i e  s e t t e n t r i o n a l i  è  r i s t r e t t o  a l l e  g r a n d i  c i t t à  
e  c h e  p e r  r a g i o n i  d i  c l i m a  è  in  t u t t a  la  S i c i l i a  

o g g e t t o  d i  c o n s u m o  o r d in a r i o  e  p o p o l a r e .
N è  q u e s t ’ a g ia t e z z a  r e l a t i v a  c h e  s i  m a n i f e s t a  

n e i  c o n s u m i  in  S i c i l i a  v i  d e v e  s o r p r e n d e r e ,  o v e

p e n s ia t e  a l l e  r i s u l t a n z e  p o s i t i v e  d i d u o  s t a t i ­
s t i c h e  o f f i c i a l i  n o n  s o s p e t t e ;  q u e l l a  d e N m a c i ­
n a t o  s u i  f r u m e n t o  e  q u e l l a  d e l  d a z io  c o n s u m o .  
L a  S i c i l ia  p e r  tu t t e  c  d u e  q u e s t e  im p o s t e  o c ­
c u p a  i l  p r im o  p o s t o  p e r  l ’ a l i q u o t a  in d iv id u a le  
fr ^  t u t t e  lo  r e g i o n i  i t a l i a n e .

I o  c r e d o  q u in d i  d i  p o t e r e  c o n  p i e n a  c o n o ­
s c e n z a  d i  c a u s a  a f f e r m a r e  c h e  in  S a r d e g n a ,  in  
S i c i l i a ,  e d  in  a l c u n e  p a r t i  d e l l e  p r o v i n c i e  
n a p o l e t a n e  i l  c o n s u m o  d e l l o  z u c c h e r o  n o n  è  
i n f e r i o r e  a l l a  m e d ia  g e n e r a l e  d e l  R e g n o ,  e d  è  
c e r t o  s u p e r i o r e  a  q u e l l o  d e l l a  m a g g i o r  p a r t e  
d e i  p a e s i  s e t t e n t r i o n a l i  o v e  s i  c o n s u m a  il  g r a ­

n o n e .
I o  h o  f i d u c ia  c h e  v o i  t e r r e t e  a  c a l c o l o  q u e ­

s t e  o s s e r v a z i o n i ,  e  p o n g o  f in e  a l  m i o  d i s c o r s o  
s e n z a  p r o n n n e ia r e  a l c u n a  p a r o l a  c h e  p o s s a  d e ­

s t a r e  r e c r im i n a z i o n e .
10 h o  e s p o s t o  le  r a g i o n i  e d  h o  p r o n u n c ia t o  

d e t le  c i f r e ,  e  n o n  f a c c i o  a p p e l l o  a d  a l t r i  s e n t i ­

m e n t i  c h e  a  q u e l l o  d e l l a  g iu s t i z ia .
D i c h ia r o  c h e  r i t i r o  i l  m i o  o r d in e  d e l  g i o r n o  

p e r  a s s o c i a r m i  a  q u e l l o  d e l l ’ o n o r e v o l e  S e r r a .
PB.ESIDENTS. V i e n e  p e r  q u a r t o  F e m e n d a m m n to  

d e i  S i g n o r i  S e n a t o r i  M a s s a r a n i  e  V e r g a  A n d r e a ,  

c o s i  c o n c e p i t o  :

«  I  s o t t o s c r i t t i  h a n n o  l ’ o n o r e  d i  p r o p o r r e  i l  
s e g u e n t e  e m e n d a m e n t o  a l l a  f o r m u l a  d i  d e l i b e ­

r a z i o n e  d e l l ’ U f f ic io  C e n t r a l e :
«  I l  S e n a t o ,  in  a t t e s a  d e i  p r o v v e d i m e n t i  c h e  

i l  M in is t r o  d e l l e  F in a n z e  h a  d i c h i a r a t o  d i  v o l e r  
s o t t o p o r r e  a l  P a r la m e n t o  n e l  f in e  d ’ in t r o d u r r e  
e d  a s s i c u r a r e  u n o  s t a b i l e  e q u i l i b r i o  n e i  B i la n c i  

d e l l o  S t a t o ;
«  S o s p e n d e  l e  s u e  d e l i b e r a z i o n i  suWarticolo 2® 

d e l  p r e s e n t e  p r o g e t t o  d i  l e g g e ,  e  p a s s a  alla 
discussione deir articolo i®  » .

11 S e n a t o r e  M a s s a r a n i  h a  f a c o l t à  d i  s v o l g e r e  

q u e s t o  e m e n d a m e n t o .
S e n a t o r e  M A S S A R ill. D o p o  im a  d i s c u s s i o n e  

c o s ì  s a p ie n t e ,  c o s ì  s p l e n d id a ,  c o s ì  s o l e n n e ,  c  è  
d e l l ’ a u d a c ia ,  l o  s o ,  n e l  l e v a r e  l a  v o c e  in  m e z z o  
a  v o i .  M a  q u e s t ’ a u d a c ia  m e d e s i m a ,  d a  p a r t e  
d i  c h i  n o n  s u o i  e s s e r e  n è  im m o d e s t o ,  n ò  l o ­
q u a c e ,  v i  p r o v i  a l m e n o  la  in t e n s i t à  d e l  s e n t i ­
m e n t o  c h e  m i  m u o v e  a  p a r l a r e ,  e  v i  i n c l i n i  a d  

u s a r m i  b e n i g n i t à  p e r  p o c h i  m o m e n t i .
O r a t o r i  e l o q u e n t i s s i m i ,  formidabili a t le t i  d e l l e  

s c i e n z e  e c o n o m i c h e  e  f in a n z ia r i e ,  h a n n o  e s a u ­
r i t o  o g n i  p a r t e  d e lF a m p ia  t e s i ;  p e r  l a  s c i e n z a
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n o n  c ’ è  p iù  n u l l a  d a  d i r e ;  m a  c ’ è  f o r s e  a n ­
c o r a  u n a  p a r o l a  d a  d i r e  p e r  l a  c o s c i e n z a .  

S i g n o r i  S e n a t o r i !
S e  la  l o g i c a  p u r a  a v e s s e  i l  g o v e r u o  d e l l e  c o s e  

u m a n e ,  s e  s o p r a t t u t t o  e l l a  e s e r c i t a s s e  u n  i n ­
c o n t r a s t a t o  i m p e r i o  s u l l e  v i c e n d e  p a r la m e n t a r i ,  
c e r t o  l a  v i t t o r i a  n o n  p o t r e b b e  s p e t t a r e  n è  a l la  
t e s i  c h e  q u e s t o  d i s e g n o  d i  l e g g e  h a  s a n c i t a ,  
n è  a  q u e l l a  a  c u i  s i  è  a c c o s t a t o  l ’ o n o r .  U f f i c io  

C e n t r a l e .
P e r  c o n c o r d e  t e s t im o n i a n z a  d i  t u t t i  i  m a e s t r i  

c h e  h a n n o  p i g l i a t o  a  p a r l a r e  in  q u e s t o  m e m o ­
r a b i l e  d ib à t t i t o ,  i l  p r im o  o b b i e t t i v o ,  i l  p i ù  e s ­
s e n z ia l e ,  i l  p iù  d e g n o ,  c h e  i l  p o p o l o  i t a l i a n o  
a v r e b b e  d o v u t o  p r o p o r s i ,  n e l la  b e n e  a u g u r a t a  
ip o t e s i  d i  r a g g u a r d e v o l i  c i v a n z i ,  e r a  l ’ a b o l i z i o n e  
d e l  c o r s o  f o r z o s o ;  d i  q u e s t a  i m p o s t a  l a t e n t e ,  
l a  p e g g i o r e  d i t u t t e ,  c o m e  c o n  t e s t u a l i  p a r o l e  

l ’ h a  c h i a m a t a  lo  s t e s s o  e g r e g i o  M in i s t r o  d e l l e  

F in a n z e .
M a , p o i c h é  l a  s c i e n z a  è  p u r  t r o p p o  s p e s s o  

c o s t r e t t a  a  s c e n d e r e  a  p a t t i  c o n  l e  c o n t i n g e n z e  
u m a n e ,  a b b i a m  v e d u t o  i l  P a r l a m e n t o ,  a b b i a m o  

v e d u t o  i l  S e n a t o ,  a b b i a m o  v e d u t o  F is t e s s o  U f ­

f i c i o  C e n t r a l e ,  c u s t o d e  c o s i  s o l e r t e  e  c o s i  v a ­
l o r o s o  d e l l e  b u o n e  t r a d i z i o n i  e  d e l l e  b u o n e  
d o t t r i n e ,  a c c o s t a r s i  a  u n a  d i v e r s a  s e n t e n z a .

P o s c i a c h è  o r a m a i  la  q u i s t i o n e  d e l l a  r i f o r m a  
t r ib u t a r ia  e r a  e v o c a t a ,  p o s c i a c h è  e r a  e v o c a t a  

o r a m a i  d a v a n t i  a l  t r i b u n a l e  d e l l a  o p i n i o n e  p u b ­
b l i c a ,  d i r ò  p e g g i o ,  d e l l a  p u b b l i c a  a n i m a d v e r  
s i o n e ,  l ’ im p o s t a  s u i  m a c i n a t o ,  a b b i a m o  u d i t o  
l o  s t e s s o  U f f i c io  C e n t r a l e ,  q u a n d o  u n a  p r o p o  
s t a  d ’ a b o l i z i o n e  o i  fu  r e c a t a  in n a n z i ,  a m m o n i r c i  
b e n s ì  c o n  s a v i o  e  p r o v v i d o  c o n s i g l i o  d i  r im a n ­

d a r e  a  p iù  m a t u r o  t e m p o  l ’ a b o l i z i o n e  c o m p l e t a  
m a  in s i e m e  a n c h e  i n v i t a r c i  a  m u o v e r e  u n  p r i m o  
p a s s o  n e l l a  v i a  d i  q u e s t a  a b o l i z i o n e  m e d e s i m a ,  
c o n c e d e n d o  l a  s o p p r e s s i o n e  d e l l a  t a s s a  s u l  s e  

c o n d o  p a l m e n t o .
O r a ,  c h e  a l t r o  p o t e v a  m a i  s i g n i f i c a r e  q u e s t o  

p r im o  p a s s o ,  s e  n o n  i l  s a g r i d c i o  d e l l a  s c i e n z a  
p u r a  a l l e  c o n t i n g e n z e  p o l i t i c h e ,  s e  n o n  l a  p r e ­
c e d e n z a  o r a m a i  c o n c e d u t a  a l l ’ a b o l i z i o n e  d e l  m a ­
c in a t o  s u l la  e s t in z i o n e  d e l  c o r s o  f o r z o s o  ? 
% V a n o  è  r e v o c a r e  l a  p a r o l a  u n a  v o l t a  u s c i t a  

d a l l a b b r o ,  v a n o  r e v o c a r e  i l  d a r d o  u n a  v o l t a  
s c o c c a t o .  U n  d a r d o ,  d a  c u i  p e r a l t r o  i o  n o n  
d ir ò ,  c o n  u n a  p a r o l a  c h e  m i  p a r v e ,  p e r d o n a t e ­
m e lo ,  a b u s a t a ,  i o  n o n  d i r ò  c h e  l a  t a s s a  s ia  
s ta ta  f e r i t a  a  m o r t e :  i m p e r o c c h é  l e  m o l t i t u d i n i ,

m i g l i o r i  s p e s s o  d e l l a  l o r o  fa ,m a , e q u a l c h e  v o l t a  
a n c h e  d e i  l o r o  m a e s t r i ,  c i  a t t e s t a n o  c o i  l o r o  
c o n t e g n o  d i  s a p e r  b e n e  c h e  n e s s u n a  l e g g e  
m u o r e ,  f in o  a  c h e  u n a  l e g g e  n u o v a  n o n  l e  s o t ­
t e n t r i  ; c i  a t t e s t a n o  c o l  l o r o  o s s e q u i o  a l la  l e g g e ,  
p e r  q u a n t o  d u r a ,  d i  e s s e r e  a n c o r a  r i c o r d e v o l i  
d e l l a  b u o n a  d i s c i p l in a  r o m a n a :  Dura leco,sed lece.

S e  p e r a l t r o  l a  s t e s s a  v i g i l e  e  o c u la t a  s a ­
p i e n z a  d e l l ’ U ff ic io  C e n t r a le  r e p u t a v a  n e c e s s a r i o  
d i  m e t t e r s i  u n a  p r im a  v o l t a  n e l l a  v ia  d e l l e  c o n ­

c e s s i o n i ,  i m p o s s i b i l e  è  o r a m a i  d i s c o n o s c e r e  c h e  
l a  q u e s t i o n e  n o n  è  p iù  d i  p r i n c i p i o ,  m a  d i m is u r a .

E d  in  e f f e t t o ,  c h e  a l t r o  d i c e  F U f f ic io  C e n t r a le  

s e  n o n  s e  c ju e s t o :  «  A s s i c u r a t e m i  i l  p a r e g g i o ,  
e  v i  d a r ò  l ’ a b o l i z i o n e ?  »

M a  q u i ,  p e r  u s a r e  d e l l e  p a r o l e  d e l  p o e t a ,  
c i t a t e  i e r  l ’ a l t r o  d a lF o n o r .  s i g n o r  M in is t r o  d e i  
L a v o r i  P a b b l i c i ,  C[ui l e  d o l e n t i  n o t e  i n c o m i n ­
c i a n o ;  q u i  l e  c i f r e  s i  in t r e c c i a n o  a l le  c i f r e ,  
s i  a c c a v a l l a n o ,  s i  u r t a n o ,  s i  c o m b a t t o n o ,  c o m e  
l e g i o n i  in  c a m p o ;  e ,  s e  a n c h e  n o n  s e m p r e  l e  
i n e s o r a b i l i  c e n s u r e ,  a c c u m u la t e  d a l l ’ i l l u s t r e  R e ­
la t o r e  s u l l e  t e s i  e  s u l l e  i p o t e s i  d e i  s u o i  v a l e n t i  
a v v e r s a r i ,  r i e s c a n o  a  r o v e s c i a r l e ,  c e r t o  m o l t e  
n e  s c r o l l a n o  c o s i  p o d e r o s a m e n t e ,  d a  l a s c i a r c i  
n e l l ’ a n im o  u n  s a lu t a r e  s g o m e n t o ,  e  d a  a m m o ­
n i r c i  a  n o n  c i  c o m m e t t e r e  c o n  s o v e r c h i a  fi­

d a n z a  a d  u n  ig -n o to  a v v e n i r e .
I p o t e c a r e  F a v v e n i r e  ; a s s u m e r e  a n z i  t r a t t o  

l ’ i m p e g n o ,  p r o n u n z ia r e  a n z i  t r a t t o  l a  p r o m e s s a ,  
c h e ,  a  g i o r n o  f i s s o ,  a  t e r m i n e  p e r e n t o r i o ,  l ’ im ­

p o s t a  d e l  m a c i n a t o  d o v r à  in t e r a m e n t e  c e s s a r e ,  
c h e  c in q u a n t a  m i l i o n i  c e s s e r a n n o  d ’ e n t r a r e  
n e l l e  c a s s e  d e l l o  S t a t o ;  q u e s t o  c i  d im a n d a  u n a  
p a r t e  d e l  d i s e g n o  d i  l e g g e ,  u n a  p a r t e  c h e  p u ò  
q u a s i  c o n s i d e r a r s i  c o m e  l e g g e  s e p a r a t a  ; e  q u e ­

s t o  l ’ U f f i c io  C e n t r a le  r i c u s a .
O r  i o  l o  d i c o  a p e r t a m e n t e :  r i c u s a n d o l o ,  n o n  

p a r e  a  m e  c h e  F  U f f ic io  C e n t r a le  t r a s m o d i  d a l la  
p r u d e n z a  n e l l a  t i m id i t à ,  n è  d a l la  f e r m e z z a  n e l l a  
o s t in a z i o n e .  I m p e r o c c h é  n o n  r i c u s a  e s s o  g i à  d i  
a d e r i r e  a n c h e  a l l ’ a b o l i z i o n e  t o t a le  d e l l a  t a s s a  
d i  m a c i n a t o  q u a n d o  g l i  s i a n o  r e c a t i  in n a n z i  g l i  
s p e d ie n t i  e  l e  l e g g i ,  q u a n d o  g l i  s i a n o  p r e s e n ­
t a t e  l e  r i f o r m e ,  l e  e c o n o m i e ,  e  d i c ia m  la  p a ­
r o l a ,  l e  im p o s t e  n u o v e ,  c h e  h a n n o  a  s u r r o g a r e  
l ’ a n t i c a .  M a  s a v i a m e n t e  e s s o  d im a n d a  d i  c o n o ­
s c e r e  q u e s t e  l e g g i  e  q u e s t i  s p e d ie n t i ,  a v a n t i  d i  
s m o v e r e ,  s o t t o  l ’ e d i f i c i o  d e l l e  F in a n z e  i t a l i a n e ,  

u n a  d e l l e  s u e  p o d e r o s e  c o l o n n e .
E  c o m e  f a r e  a l t r im e n t i ,  s e n z a  v e n i r  m e n o  a i
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dettami della prudenza, per poco che riflettiamo 
a tutto quello che l’ illustre Relatore, con l ’ef­
ficacia mirabile eli quel suo ingegno terso e 
forte come Faccialo, ci metteva sott’occhi, delle 
difficoltà del paese? per poco che riflettiamo 
alla infinita serie delie necessità, armi, marine­
ria, onere pubbliche. Comuni, che assiepano il 
libar àcloris delle nostre finanze, quella Iliade 
malinconica, di cui parlava testé l ’onorevole Pre­
sidente del Consiglio?

So bene che un tempo i nostri maggiori Ro­
mani attestarono la loro fede nell’ayvenire della 
patria, mettendo all’asta i campi occupati dal­
l ’ inimico. Ma io penso per verità che assai 
meno arduo era per loro lo snidarne i Numidi 
ed i Galli, di quello che per noi non sarebbe 
il ricolm are, quando fossero profondamente 
riaperto, le voragini del disavanzo.

Se non die, o Signori, ci ha un’altra parte 
della legge, una parte che sta da sè, rispetto 
alla quale la resistenza, la ripugnanza dell’ Uf­
ficio Centrale non muove dal terrore dell’ ignoto ; 
rispetto alla quale è definita la misura del sagri fi- 
zio, definita anche e prossima e nota la condizione 
delle cose, entro la quale la difìalta dovrebbe 
avverarsi. Intendo parlare di quella parte del 
disegno di legge, che risguarda la riduzione del 
quarto sulla tassa di macinazione in vigore.

Siffatta riduzione del quarto appunto concerne 
quei gruni, di cui il consumo non è equabile 
nelle varie regioni italiane 3 e pero sarebbe de­
stinata a tornare particolarmente in benefìcio 
di quelle regioni, le quali, secondo avete inteso 
anche dall’ oratore che mi ha preceduto, meno 
hanno potuto fruire della esoneraziòne con­
cessa al secondo palmento. Essa avrebbe per­
tanto l’eccellente effetto di equilibrare le sorti 
di tutte, e di sperdere fino il nome, non che 
la traccia, di quelle infeste rivalità, di quelle 
infeste gelosie regionali, cheli patriottismo può 
bene attutire, ma che la fame, e peggiori della 
fame i tristi consiglieri, potrebbero un giorno 
malauguratamente riaccendere.

E qui, 0 Signori, concedetemi di aprirvi fino 
al fondo tutto il mio pensiero.

Se quest’ Assemblea fosse unica, se ella 
avesse intiera cosi l’autorità come la respon­
sabilità nell’ indirizzo della pubblica cosa, com­
prenderei anche l ’ interezza-e Firremovibilità 
dei propositi che ci si recano innanzi.

Gì sono diversi modi d’ intendere il governo

della cosa pubblica: e quando si ha l’ arbitrio 
pieno della scelta, comprendo che si possa pre­
ferire la prudenza all’audacia, ecl una savia'len­
tezza ad una rapidità precipitosa. Ma quando 
i poteri sono divisi, quando l ’ indirizzo della 

'cosa pubblica deve risultare da un complesso 
di forze concorrenti, allora pare a me che 
ciascuna debba bensì dirigere e governare il 
proprio impulso in guisa da modificare l ’altrui, 
ma non panni che debba proporsi di eliderlo 
intieramente.

Ora, non giova tacerlo ; noi ci troviamo per 
la seconda volta a fronte di un disegno di 
legge, che, mutato nome e forma, torna, nella 
sostanza pressoché identico, dall’altro ramo dei 
Parlamento a qtiest’Assemblea.

Quindi a mìo avviso conviene, secondo la 
temperanza, e il mutuo rispetto consigliano, di 
considerare questo disegno di legge non sola­
mente nel suo valore intrinseco e come Farro ru­
mo considerato a ■ priori, ma altresi, tv mito 
conto di quello stadio a cui si trova essere 
giunto, attraverso le deliberazioni parlamentari.

Certo nè all’una nè all’altra assemblea si po­
trebbe contendere il sommo diritto di giudi­
care ogni disegno di legge coi proprii escili- 
sivi criteri, di accettarlo, modificarlo 0 respin­
gerlo. Ma, appunto perchè Io Statuto fonda- 
mentale non-ha determinato i modi di dirimer 
i conflitti —- forse confidando neìralto senno dei 
due eminenti Consessi, confidando forse in quel 
genio innato degli accordi, che, fino a un certo 
tempo almeno-, è parso dote essenzialmente 
italiana —  appunto per questo pare a me che 
ciascuna assemblea abbia il debito di eserci­
tare con viemaggior temperanza il proprio di­
ritto .

Resistere ad ogni costo è un grido eroico 
quando io si lancia in faccia al nemico ; ma 
tolga Iddio che sia voce di sventura, quando 
lo si avventi dall’una all’altra delle assemblee 
che sgorgano dalle stesse viscere del paese, 
che incarnano la stessa sovranità, che possono 
bene alcune volte dissentire nei mezzi, ma non 
hanno e non possono avere che un solo fine 
comune, il supremo bene e la prosperità dell!3 
patria. (Bravo, bene).

Cosi essendo, 0 Signori, io credo che F Uf­
ficio Centrale farebbe opera egregia di patriot­
tismo e di moderazione se consentisse a scindere 
nella sua, proposta sospensiva quella parte che
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r i s g i i a r d a  u n  r e m o t o  a v v e n i r e ,  d a  q u e l l a  c h e  
r i s g i i a r d a  u n  p r e s e n t e  p r o s s i m o  e  n o t o  ; q u e l l a  
p a r t e  c h e  r i s g u a r d a  T a b o l i z i o n e  t o t a l e ,  d a  q u e l la  
c h e  r i s g u a r d a  l a  r id u z i o n e  p a r z i a l e .

S e  r  U f f i c i o  C e n t r a le  e  i l  S e n a t o  c o n s e n t i s ­
s e r o  c h e  q u e s t a  p a r t e  a l m e n o  ( d i c o  q u e l l a  c h e  
r i g u a r d a  la  r id u z i o n e )  s i  d i s c u t e s s e ,  c o n t i n u e ­
r e b b e r o ,  i o  c r e d o ,  d e g n a m e n t e ,  l e  t r a d i z i o n i  d i  
a l t a  s a v i e z z a  d e l l a  C a m e r a  v i t a l i z i a .  C h e  s e ,  p u r  
r i c o n o s c e n d o  l e  s t r e t t e z z e  d e l F e r a r i o ,  p a r e s s e  
a l  S e n a t o  n o n  i n c o m p o r t a b i l e  q u e s t a  r id u z i o n e  
d e l  q u a r t o ,  e ,  c o m e  i o  a u g u r o ,  v e n i s s e  n e l l a  

s e n t e n z a  d i  c o n s e n t i r l a ,  c e r t o  a v r e b b e  o v v i a t o ,  
n o n  c h e  a l  p e r i c o l o ,  a l la  p o s s i b i l i t à ,  d i  q u a l s ia s i  
c o n f l i t t o  t r a  i  d u e  r a m i  d e l  P a r l a m e n t o .

D o v e  è ,  in  e f f e t t o ,  c h e  l a  p o s s i b i l i t à  d i  u n  
c o n f l i t t o  p u ò  e s i s t e r e ?  C o là  s o l t a n t o  d o v e  s i  

t r a t t i  d i  im a  p r o v v i s i o n e  l e g i s l a t i v a  d ’ i m m e ­
d ia t a  e l i i c a c i a ,  l a  q u a l e  i m p o r t i  F i n s c r i z i o n e  o  
l a  r a d i a z i o n e  d i  u n a  s o m m a  in  B i l a n c i o ,  c h e  

a l t r i  a m m e t t a  e d  a l t r i  n e g h i .

O r a ,  in  t u t t o  q u e s t o  d i s e g n o  d i  l e g g e ,  q u a le  

è  l a  s o l a  p a r t e  s u s c e t t i b i l e  d i  i m ’ a t t u a z i o n e  i m ­
m e d i a t a ?  Q u a le  è  la  s o l a  p a r t e  c h e  im p o r t a  

i s c r i z i o n e  o  r a d i a z i o n e  d i  s o m m a  in  B i l a n c i o ?  
E v id e n t e m e n t e  s o l o  q u e l l a  c h e  r i g u a r d a  la  r i ­
d u z i o n e .  E  q u a n t o  a l l ’ a l t r a  p a r t o  c h e  s i r i f e r i s c e  
a lF a b o J iz io n e  t o t a l e ,  i l  p e r i o d o  d i  t e m p o  d i e  

d e v e  c o r r e r e  p r i m a  c h e  q u e s t a  a b o l i z i o n e  d i ­
v e n t i  u n a  v e r i t à ,  è  a  g r a n  p e z z a  s u f f i c i e n t e  
p e r c h è  s i e n o  r e c a t i  in n a n z i  a  q u e s t o  r a m o  d e l  
P a r l a m e n t o  i p r o v v e d i m e n t i  a n n u n z ia t i ,  i p r o v ­
v e d i m e n t i  d i  c u i  c i  fu  d a t a  m a l l e v e r i a ,  e  c h e  
d e v o n o  c o l m a r e  l ’ a m m a n c o  c r e a t o  d a l l ’ a b o l i ­

z i o n e  d e l l a  t a s s a .

N è  i l  S e n a t o ,  i n s i s t e n d o ,  c o m e  a  m e  p a r e  c h e  
a  b u o n  d i r i t t o  p o s s a  in s i s t e r e ,  in  q u e s t a  l e g i t ­
t i m a  d im a n d a ,  p o r r e b b e  o s t a c o l o  a l c u n o  a i p r o ­

p o s i t i  d e l l a  C a m e r a  e l e t t i v a ;  p o i c h é  a n c h e  q u e s t a  
s a v i a m e n t e  s i  p r o f e s s a  r i s o lu t a  a  n o n  s o p p r i ­
m e r e  la  t a s s a ,  s e  c o n t e m p o r a n e a m e n t e  n o n  a b b i a  

p r o v v e d u t o  a d  a s s i c u r a r o  il  p a r e g g i o .

S e  d u n q u e  i o  n o n  m i p e r i t o  d i  r i v o l g e r e  a l la  
s a p ie n z a  d e lF U f f l c i o  C e n t r a lo  e  a l la  m a e s t à  d e l  
S e n a t o  F u m i i c  m ia  p r e g h i e r a  —  d i c o  la  p r e ­
g h i e r a  d i  s c i n d e r e  l a  r id u z i o n e  d a i r a b o l i z i o n e  
c o n  v i e m a g g i o r  c o r a g g i o  e  v i e m a g g i o r e  e n e r ­
g i a  l a  r i v o l g o  a g l i  o n o r a n d i  u o m in i  c h e  s e g g o n o  
a l  g o v e r n o  d e l l a  p u b b l i c a  c o s a ,  e  c h e  d e l l a  c o n ­
c o r d i a  p u b b l i c a ,  e  a v a n t i  t u t t o  d e l l a  c o n c o r d i a

t r a  i s u p r e m i  p o t e r i  d e l l o  S t a t o ,  d e v o n o  e s s e r e  
i p iù  v a l i d i  in t e r m e d i a r i ,  i p iù  s t r e n u i  p r o p u -  
g n a f fo r i  e  i  p iù  v i g i l i  c u s t o d i .

E  p o i c h é  n e l  l o r o  n o v e r o  i o  '^^eggo u o m in i  
e m in e n t i  n e l l e  d o t t r i n e  e c o n o m i c h e  e  m a t e m a t i ­
c h e ,  m i  c o n c e d a n o  c h e  i o  a t t in g a  u n  a r g o m m i t o  
in  d i f e s a  d i  q u e s t a  m ia  v a g h e g g i a t a  c o n c i l i a ­
z i o n e ,  a l le  d i s c i p l i n e  m e d e s im e  d i c u i  e s s i  m i  
s o n o  m a e s t r i .

S e c o n d o  e s s i  m i  i n s e g n a n o ,  m a t e m a t i c i  e d  

e c o n o m i s t i  r i c o n o s c o n o ,  p r o c l a m a n o ,  la  l e g g e  
d e l  m in im o  m e z z o  ; la  c o n v e n i e n z a ,  c i o è ,  d i  o t t e ­
n e r e  i l  m a s s im o  d e l l ’ e f f e t t o  u t i le  c o l  m in im o  
d e l l e  f o r z e .

O r b e n e ,  o t t e n u t a  l a  r id u z i o n e ,  s e r b a t o  i n c o ­
lu m e  i l  p r i n c i p i o  d e l i ’ a b c d iz io n c  to ta l d t a t o
i l  c o n f l i t t o ,  n o n  è  e g l i  v e r o  c h e  i l  M in is t e r o  

a v r à  o t t e n u t o  t u t t o  c i ò  c h e  d i  p r o s s i m o ,  d i  s o ­
s t a n z ia le  e  d i  e f f i c a c e  p o t e v a  r ip r o m e t t e r s i  d a l  

s u o  d i s e g n o  d i  l e g g e ,  e  c h e  l ’ a v r à  o t t e n u t o  c o l  
m i n o r e  s c iu p io  x jo s s ib i le  d i  q u e l l e  f o r z e  p r e z i o s e  
e  s a c r o s a n t e  c h e  s o n o  l a  p a c e  d e g l i  a n im i ,  la  

c a lm a  d e l l e  a s s e m b l e e  e  l ’ im p e r t u r b a t o  p r o c e ­
d e r e  d e g l i  o r d i n i  p a r la m e n t a r i ?

S e  d u n q u e  i l  c a l o r e  d e l  s e n t im e n t o  n o n  m i 
f a  v e l o  a i  p e n s i e r o ,  i o  m i  c o n f id o  c h e  v o ­

g l i a t e  a c c o g l i e r e  l ’ e m e n d a m e n t o ,  c h e ,  s u f i f a -  
g a t o  d a l  n o m e  d i  u n  m io  i l l u s t r e  a m ic o  e  c o l ­
l e g a ,  h o  c iv i ito  l 'o n o r e  d i  r a s s e g n a r e  a i  v o s t r o  
s e n n o .

N o n  v i  l e g g e r ò  la  f o r m u la  d i c u i  g i à  l ’o n o ­
r e v o l i s s i m o  n o s t r o  P r e s id e n t e  v i  h a  d a t o  c o n ­
t e z z a  ; e s s a  in  s o s t a n z a  r i p r o d u c e  la  m o t iv a z i o n e  
d e l l ’ U f f i c io  C e n t r a l e ,  m a  a m m e t t e  c h e  s i  p a s s i  
a  d i s c u t e r e  i l  V  a r t i c o l o ,  l im i t a n d o  la  s o s p e n ­
s i v a  a l l ’ a r t .  2 °.

A n c o r a  u n a  v o l t a ,  e  c o n  c iiie l la  t e m e r i t à  c h e  è  
p r o p r i a  d e g l i  u m i l i  e  d e i  s e m p l i c i  d i c u o r e ,  io  
s c o n g i u r o  l ’ o n o r a n d o  p a t r io t a  c h e  p r e s i e d e  a i  
C o n s i g l i  d e l l a  C o r o n a  e  c h e  t a n t o  e  c o s i  g l o r i o ­
s a m e n t e  h a  g i à  o p e r a t o  in  s e r v i g i o  d e l ia  p a t r ia ,  
i o  s c o n g i u r o  il  p a t r i o t a  n o n  m e n o  o n o r a n d o  c h e  
in  q u e s t a  m e m o r a b i l e  d i s c n s s i o n e  r a p p r e s e n t a  
c o s i  d e g n a m e n t e  l ’ a l t o  s e n n o  d e l  S e n a t o ,  io  l i  
s c o n g i u r o  d i  v o l e r  s c e n d e r e  a  q u e s t a  v a g h e g ­
g i a t a ,  a  q u e s t a  b e n e  a u g u r a t a  c o n c i l i a z i o n e ,  d i  
s t ì i n g e r s i  la  m a n o  s u l l ’ a l t a r e  d e l la  c o n c o r d i a ,  
c h e  fu  s e m p r e  p e r  n o i  I t a l ia n i  F a r a  s a c r a  a l la  
F o r t u n a  v i t t r i c e .  {Rumori).

N o n  s i  d i c a  u n  g i o r n o  n è  d i  v o i  n è  d i  n o i
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q u e l l o  c h e  l ’ A s t i g i a n o  d i s s e  d e l l ’ im p e t u o s o  s u o  

e r o e  :

Fallir la mèta per volerla troppo.

PRESIDENTE. D o m a n d o  s e  l ’ e m e n d a m e n t o  d e i  

S i g n o r i  S e n a t o r i  M a s s a r a n i  e  V e r g a  A n d r e a  

v i e n e  a p p o g g i a t o .
C h i  in t e n d e  a p p o g g i a r e  q u e s t ’ e m e n d a m e n t o  

è  p r e g a t o  d i  s o r g e r e .
(È  a p p o g g i a t o ) .

R i m a n e  l ’ o r d i n e  d e l  g i o r n o  p r e s e n t a t o  d a l  

S i g n o r  S e n a t o r e  S e r r a  F r a n c e s c o  M a r ia ,  d e l  

t m io r e  s e g u e n t e :

«  I l  S e n a t o ,  n o n  a v e n d o  i l  m e n o m o  d u b b i o  
c h e  i l  G o v e r n o  e d  i l  P a r la m e n t o  i n  o g n i  c a s o  
e d  in  q u a lu n q u e  e v e n t o  p r o v v e d e r a n n o  a  c h e  

l a  p r a t i c a  a t t u a z i o n e  d i  q u e s t a  l e g g e  c o l  1°  g e n ­
n a io  d e l  1 8 8 4  n o n  s i a  d i s g i u n t a  d a l  p a r e g g i o  
d e l  B i l a n c i o ,  p a s s a  a l la  d i s c u s s i o n e  d e g l i  a r ­

t i c o l i  » .

I l  S e n a t o r e  S e r r a  F r a n c e s c o  M a r ia  h a  f a c o l t à  

d i  s v o l g e r e  i l  s u o  o r d i n e  d e l  g i o r n o .

S e n a t o r e  SERRA F. M. D ir ò  p o c h e  p a r o l e  p e r  
n o n  a b u s a r e  d e l l a 'p a z i e n z a  d e l  S e n a t o  p o s t a  a  
d u r i s s i m a  p r o v a  d u r a n t e  q u e s t a  l u n g a  e  s o l e n n e  
d i s c u s s i o n e  l a  q u a le  a g g i u n g e r à  u n a  p a g i n a  
s p l e n d id i s s im a  a l la  s t o r i a  d e l  P a r la m e n t o  i t a ­

l i a n o .

I o  n o n  m i  l u s i n g o  c h e  i l  S e n a t o  c o n s e r v i  m e ­
m o r i a  d e l l a  p r o p o s t a  c h e  i o  e b b i  l ’ o n o r e  d i  p r e ­
s e n t a r e  n e l l a  t o r n a t a  d e l  2 4  s c o r s o  g i u g n o ,  
q u a n d o  f u  d i s c u s s o  p e r  l a  p r im a  v o l t a  s u l l ’ a b o ­
l i z i o n e  d e l  m a c i n a t o  ; a n c o r a  m e n o  m i  l u s i n g o  
c h e  s e r b i  r i c o r d o  d e l l e  p o c h e  p a r o l e  c o n  l e  q u a l i  
i o  p r o c u r a i  d i  s v o l g e r n e  i  m o t i v i  e  l ’ im p o r t a n z a .

È  q u e s t a ,  o  S i g n o r i ,  p u r  t r o p p o  n e l l e  a s s e m ­
b l e e  p a r la m e n t a r i  l a  s o r t e  r i s e r b a t a  a  q u e g l i  
u o m i n i  i  q u a l i  m a n c a n o  d i  c o m p e t e n z a  in  c e r t e  
m a t e r i e ,  a i  q u a l i  m a n c a  i n o l t r e  l ’ a u t o r e v o l e z z a .

P r e o c c u p a t o  a l l o r a  d e l l a  e c c e z i o n a l e  g r a v i t à  
d e l l a  s i t u a z io n e  in  c u i  v e r s a v a m o  ; t e n e r o  q u a n t o  
a l t r i  m a i ,  d e l l a  d i g n i t à  d i  q u e s t ’ A s s e m b l e a  a l la  
q u a le  d a  v e n t i  a n n i  h o  l ’ o n o r e  d i  a p p a r t e n e r e  ; 
s c r u p o l o s o  o s s e r v a t o r e  d e i  r i g u a r d i  c h e  s i  d e b ­
b o n o  a l la  d i g n i t à  a l t r u i  e d  a l l ’ a l t r u i  s u s c e t t i b i l i t à  
p iù  a n c o r a  a l l ’ i n t e r e s s e  d e l l e  f in a n z e  c h e  è  in ­
t e r e s s e  g e n e r a l e  d e l  p a e s e ,  i o  f o r m o l a v a  u n a  
p r o p o s t a ,  l a  q u a l e  p a r e v a  a  m e ,  e  n o n  a  m e  
s o l o ,  c h e  a  t u t t i  q u e s t i  r i g u a r d i  a  t u t t i  q u e s t i

i n t e r e s s i ,  a  t u t t e  q u e s t e  e s i g e n z e  a v r e b b e  p o ­
t u t o  s u f i ì c i e n t e m e n t e  p r o v v e d e r e .

D o p o  d i  e s s a  u n ’ a l t r a  n e  fu  fa t t a  d a l l ’ o n o r e ­
v o l e  s i g n o r  S e n a t o r e  M i r a g l i a ,  a l l a  q u a l e  i o  m i  

a s s o c i a i  b e n  d i  b u o n  g r a d o ,  s i a  p e r c h è  e r a  n e l l o  
s t e s s o  o r d in e  d e l l e  m i e  i d e e ,  s i a  p e r c h è  a n c h e  p iù  
a m p ia  d e l l a  m i a ,  s i a  p e r c h è  c o n  q u e l l ’ a t t o  d i  
o s s e q u i o s a  r i v e r e n z a ,  c i  i n t e n d e v a  r i c a m b i a r e  la  
b e n e v o l e n z a  d i  c u i  e g l i  m i  è  g e n e r o s o .

I l  M in i s t e r o  l a  r i f iu t ò ,  i l  S e n a t o  n o n  l ’ h a  a c ­

c o l t a  e  v o t ò  i n v e c e  c o n  g r a n  m a g g i o r a n z a  l e  
c o n c l u s i o n i  s o s p e n s i v e  d e l l ’ U f f i c io  C e n t r a le .

D o p o  q u e l  v o t o ,  l a  s t e s s a  L e g g e  n o t e v o l ­

m e n t e  m o d i f i c a t a  f u  a s s o g g e t t a t a  d i  n u o v o  a l ­
l ’ e s a m e  e d  a l la  d e l i b e r a z i o n e  d e l l ’ a l t r o  r a m o  d e l  
P a r l a m e n t o ,  d a l  q u a l e  r i t o r n ò  a  n o i ,  e ,  p e r  r i ­

s p e t t o  a l  p r i n c i p i o  d o m i n a n t e ,  a l l ’ a b o l i z i o n e  c i o è  
t o t a l e  d e l l a  t a s s a ,  v i  r i t o r n a  r i v e s t i t a  d i  q u a t ­
t r o  b a t t e s i m i  t r a  v o t a z i o n i  f o r m a l i  e d  a p p r o v a ­

z i o n i  d i  o r d i n i  d e l  g i o r n o .
A  m e  d u o l e  s i n c e r a m e n t e  c h e  d i  u n a  q u e ­

s t i o n e  p u r a m e n t e  f in a n z ia r ia ,  d i  u n a  q u e s t i o n e  
d i  c i f r e ,  s i a s i  f a t t a  u n a  q u e s t i o n e  e m i n e n t e ­
m e n t e  p o l i t i c a  e  s t r a o r d i n a r i a m e n t e  i r r i t a n t e .

A  c h i  d e b b a  c i ò  im p u t a r s i  i o  n o n  d i r ò  ; b e n  
d i r ò  c h e  s e  s i  è  p e c c a t o  d e n t r o  l e  m u r a  d i  
T r o i a ,  s i  è  a n c h e  p e c c a t o ,  e  n o n  m e n o  g r a v e ­

m e n t e ,  n e l  c a m p o  d e i  G r e c i .
Q u a n d o  s i  v i d e  r i p r e s e n t a t a  a l  S e n a t o  q u e s t a  

l e g g e ,  m o l t i  c e n s u r a r o n o  c o m e  i n o p p o r t u n o  e  

n o n  c o r r e t t o  l ’ a t t o  d e l  G o v e r n o ,  d a p p o i c h é  n è  
s i  e r a n o  v o t a t i  d a l la  C a m e r a  E l e t t i v a  i  B i la n c i ,  
n è  e r a v i  i n t e r v e n u t a  u n a  e s p o s i z i o n e  f in a n z ia ­
r i a ,  n è  u n ’ a m p ia  d i s c u s s i o n e  s u l l a  m e d e s i m a .

I o  n o n  c o n t e s t o  l a  r a g i o n e v o l e z z a  d i  c o s i f f a t t e  
c e n s u r e ;  m a  p e r  q u a n t o  s i  r i f e r i s c e  a l l a  m a n ­
c a n z a  d i  e s p o s i z i o n e  e  d i  d i s c u s s i o n e  s u l l o  s t a t o  

d e l l e  n o s t r e  f in a n z e ,  n o n  c r e d o  c h e  p iù  a m p ia  
e  p iù  p r o f o n d a  p o s s a  d e s i d e r a r s i  o d  a t t e n d e r s i  
d i  q u e l l a  c h e  e b b e  l u o g o  in  q u e s t o  r e c i n t o  f r a  
i  d u e  i l l u s t r i  u o m i n i ,  e  n e l l e  c o s e  f in a n z ia r ie  

c o m p e t e n t i s s i m i ,  q u a l i  s o n o  i s i g n o r i  M in i s t r o  
d e l l e  F in a n z e  e  R e l a t o r e  d e l l ’ U f i ì c i o  C e n t r a l e ,  
s o t t o  l a  d i  c u i  r i s p e t t i v a  b a n d i e r a  c o m b a t t e r o n o  

s t r e n u a m e n t e  a l t r i  e l o q u e n t i  o r a t o r i .
I o  l i  h o  a s c o l t a t i  t u t t i  c o n  r e l i g i o s a  a t t e n ­

z i o n e ,  e ,  d a l  c o n f r o n t o  d i  q u e s t i  d i s c o r s i ,  p a r -  
v e m i  d i  p o t e r  c o n c h i u d e r e  c h e  l ’ a b o l i z i o n e  d e l  
4 ° s u i  g r a n i ,  d i  c u i  p a r l a  l ’ a r t i c o l o  1° d e l  p r o ­
g e t t o  d i  l e g g e ,  n o n  o f f e n d e r à  m o l t o  s e n s i b i l ­

m e n t e  i l  n o s t r o  b i l a n c i o  c h e  s i  e l e v a  a d  u n
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m i l i a r d o  c  t r e c e n t o  m i l i o n i  d i  l i r e  (Conversa­
zioni).

P iù  g r a v i  s o n o  le  d i f f i c o l t à  p e r  c p ie l lo  c h e  
r i g u a r d a  T a b o l i z i o n e  t o t a le .

(Continuando le conversazioni, il Senatore 
Serra si rivolge al Presidente).

P r e g o  r o n o r e v o i i s s i m o  s i g n o r  P r e s i d e n t e  d i  
f a r  f a r e  s i l e n z i o ,  a l t r im e n t i  p a r l o  in u t i lm e n t e .  
S e  p o i  i l  S e n a t o  n o n  c r e d e  c h e  i o  a b b i a  a  c o n ­
t i n u a r e  i l  m io  d i s c o r s o ,  m i  t a c e r ò .

Molte voci: N o ,  n o ,  p a r l i .

S e n a t o r e  SERRA F. M. D ic o  d u n q u e  c h e  p iù  
g r a v i  s o n o  le  d i f f i c o l t à  p e r  l a  t o t a l e  s o p p r e s ­
s i o n e  d e l  m a c i n a t o  d a l  P  g e n n a i o  1 8 8 4 .

M o l l i  d e i  n o s t r i  c o l l e g h i  e s i t a n o  a  v o t a r e  

q i i e s l ’ a r t i c o l o ,  e d  e s i t a n o  t r a  T a p p r o v a z i o n e  e  l a  
r ip u l s a  d e l l a  c o n c l u s i o n e  s o s p e n s i v a  d e H ’ U f f i c io  
C e n t r a l e ,  n è  i o  d i r ò  i r r a g i o n e v o l e  t a l e  l o r o  e s i ­
t a n z a ,  a l c o s p e t t o  d e l l e  gravi c o n s e g u e n z e  c h e  

p o s s o n o  d e r i v a r e  d a l l ’ a p p r o v a z i o n e  p u r a  e  s e m ­
p l i c e  d e i r a r t i c o l o  m e d e s im o .

A c c e t t a n d o l o ,  e s s i  d i c o n o ,  e  c o n  r a g i o n e ,  n o i  
f a c c i a m o  u n  s a l t o  n e l l ’ i g n o t o  ; e  p e r  n o n  e s p o r c i  

d i  n u o v o  a l  p e r i c o l o  d i  p r e c i p i t a r e  n e l  b a r a t r o  
d i  u n  t e r r i b i l e  d i s a v a n z o ,  a b b i a m o  b i s o g n o  d i 

u n  p a r a c a d u t e ,  a b b i a m o  b i s o g n o  d i  g u a r e n t i ­
g i e  c h e  c i  r a s s i c u r i n o ,  e  q u e s t e  n o n  t r o v i a m o  

n e l l a  f o r i n o l a  t r o p p o  v a g a  d e l l ’ a r t .  2 . V e r o  è  
c h e  in  e s s o  s i  p a r la  d i  e c o n o m i e  e  d i  r i f o r m e  
m e r c è  l e  q u a l i  i l  G o v e r n o  p r o v v e d e r e b b e  a l la  
e v e n t u a l e  d e f i c i e n z a  d e l  B i l a n c i o ,  e d  è  d e l  p a r i  

v e r o  c h e  l e  p a r o l e  : «  e v e n t u a l e ,  e d  e v e n t u a ­

l i t à  »  h a n n o  u n  c o n c e t t o  in d e f in i t o ,  e  s i  p r e ­

s t a n o  a l l a  p iù  l a r g a  i n t e r p r e t a z i o n e  e d  a p p l i ­

c a z i o n e .
M a  q u a n d o ,  e s s i  o s s e r v a n o ,  n o n  s i  a c c e n n a  

n e p p u r e  a  n u o v e  i m p o s t e ,  f o r s e  p e r c h è  n o n  s i 

c r e d o n o  p o s s i b i l i  in  a g g i u n t a  a l l e  t a n t e  c h e  

s c h i a c c i a n o  i  c o n t r i b u e n t i ,  b e n  s i  p u ò ,  s e n z a  

p e c c a r e  d ’ i n c r e d u l i t à  e  d i  s o v e r c h i a  d i f f i d e n z a ,  
d u b i t a r e  d e l l a  e f f i c a c i a  d e l l e  r i f o r m e  e  d e l l a  

p o s s i b i l i t à  d i  e c o n o m i e  c h e  n o n  c o m p r o m e t t a n o  

i  p u b b l i c i  s e r v i z i .

E s s i  p e r c i ò  v o r r e b b e r o  u n a  g u a r e n t i g i a  m a g ­
g i o r e  e  p iù  r a s s i c u r a n t e  p r im a  d i  d e t e r m i n a r s i  
a  d i s a t t e n d e r e ,  in  r e l a z i o n e  a l l ’ a r t .  2 , l e  c o n ­
c l u s i o n i  d e l l ’ U f f i c i o  C e n t r a l e  ; e d  a  m e  p a r v e  
0 S i g n o r i ,  c h e  l a  d e s i d e r a t a  m a g g i o r  g a r a n z ia  
p o t e s s e  e m e r g e r e  d a l la  p r o p o s t a  d a  m e  f o r m u ­
la t a .  I o  n o n  m i  l u s i n g o  c h e  e s s a  i n c o n t r i  l ’ a d e -  

s i o n e  d e l l o  s t e s s o  U f f i c i o ,  e  l a  a c c e t t a z i o n e  d e l

G o v e r n o ,  e  m e n o  a n c o r a  l ’ a p p r o v a z i o n e  d e l  S e ­
n a t o .  P r e o c c u p a t o  o g g i  c o m e  l o  e r a  n e l  2 4  g i u ­
g n o  d e l l a  e c c e z i o n a l e  g r a v i t à  d e l l a  s i t u a z io n e ,
10 l a  f e c i  i n s p i r a t o  d a l l ’ o n e s t o  d e s id e r i o  d i  u n a  

c o n c i l i a z i o n e  c h e  s a l v i  la  d i g n i t à  d i  tu t t i  e  
g l ’ in t e r e s s i  g e n e r a l i  d e l  p a e s e .

PRESIDENTE. D o m a n d o  s e  l ’ o r d in e  d e l  g i o r n o  
d e l l ’ o n o r e v o l e  S e r r a  è  a p p o g g i a t o .

(È  a p p o g g i a t o ) .

O r a  in v i t o  i l  M in i s t e r o  a  d i c h ia r a r e  l e  s u e  
in t e n z io n i  s u  q u e s t i  o r d in i  d e l  g i o r n o .

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO. D o m a n d o  l a  p a r o la .
PRESIDENTE. H a  la  p a r o l a .

PPvESIDENTE DEL CONSIGLIO. E s s e n d o  s t a t i  r i t i r a t i  
g l i  o r d i n i  d e l  g i o r n o  d e g l i  o n o r e v o l i  A l v i s i  e  
B a r d e s o n o ,  n o n  n e  r i m a n g o n o  c h e  t r e :  d e g l i  
o n o r e v o l i  M a s s a r a n i  e  T e r g a  A n d r e a  p e r  l a  s o ­
s p e n s i v a  d e l l ’ a r t i c o l o  2°; d e l l ’ o n o r e v .  S e r r a  F .  
M . ;  e  d e l l ’ U f f ic io  C e n t r a le .

S a r e b b e  s u p e r f lu o  i l  d i c h ia r a r e  c h e  i l  M in i ­
s t e r o  n o n  p u ò  a c c e t t a r e  q u e l l o  d e l l ’ U f f ic io  C e n ­
t r a l e .  P e r  q u a n t o  a b b i a m o  d e t t o  c r e d i a m o  c h e  
s o s p e n d e r e  l a  l e g g e ,  s p e c ia lm e n t e  d o p o  s i  l u n g a  
d i s c u s s i o n e ,  e q u i v a l g a  a  r e s p i n g e r l a .  S e  f o s s i  e s i ­
t a n t e  in  q u e s t a  d i c h ia r a z i o n e  n o n  s a r e i  s c h i e t t o .

Q u e l l o  d e l l ’ o n o r e v o l e  M a s s a r a n i ,  s v o l t o  c o n  
t a n t a  n o b i l t à  d i  c o n c e t t i ,  m i  p r o v a  c o m e  s u  d i  
lu i  i n f l u i s c a n o  l e  c o n s i d e r a z i o n i  c h e  n o n  s o n o  
s e n t i t e  d a  c o l o r o  i  q u a l i  u n i c a m e n t e  v o g l i o n o  

c o n s i d e r a r e  l a  q u i s t i o n e  f in a n z ia r ia .  I o  l o  r in ­
g r a z i o  p e r  l e  p a r o l e  c h e  h a  r i v o l t e  a l  M in i s t e r o ,  
e  p e r  q u e l l e  c o s ì  c o r t e s i  s p e c ia lm e n t e  d ir e t t e  a  
m e  c h e  n o n  l e  m e r i t o ,  m a  c h e  t e n g o  in  p r e g i o  
d i  o n o r e  c o m e  u n  a t t e s t a t o  d e l l a  s u a  s t im a .

M a  e g l i  c o m p r e n d e r à ,  u o m o  d e l i c a t o  c o n i ’ è ,  
e  c h e  p a r l a  in  n o m e  d e l l a  c o n s c i e n z a ,  c o m e  i l  
M in i s t e r o  c h e  p o r t a  u n a  d e l i b e r a z i o n e  d e l l a  C a ­
m e r a  e l e t t i v a ,  d e v e  in s i s t e r e  p e r c h è  r i m a n g a  
i l l e s a  n e l l e  s u e  p a r t i  s o s t a n z i a l i  j q u a n d ’ a n c h e
11 M in i s t e r o  n o n  s e n t i s s e  q u e s t o  d o v e r e ,  e  l a  
n e c e s s i t à  d i  n o n  t r a n s i g e r e  n e H ’ a d e m p ie r l o ,  u n  
a l t r a  c o n s i d e r a z i o n e  l o  t r a t t e r r e b b e  d a l l ’ a c c e t t a r e  
l ’ o r d i n e  d e l  g i o r n o  d e l l ’ o n o r e v o l e  M a s s a r a n i .

P o i c h é ,  m e n t r e  l o  a p p la u d o  d i  a v e r e  in d i c a t o  
l ’ a l t o  in t e n t o  d e l l a  c o n c o r d i a ,  p e r  l a  q u a le  i o  m i  
r i v o l g o  a n c o r a  u n a  v o l t a  a l  S e n a t o ,  a g g i u n ­
g e n d o  u n ’ u l t im a  i s t a n z a ,  n o n  p o t r e i  d im e n t i ­
c a r e  c h e  u n a  s im i l e  p r o p o s t a  n o n  è  t a le  d a  r a g ­
g i u n g e r e  l o  s c o p o ,  c h e  c o n s i s t e  n e l l ’ e q u i l i b r i o  
d e l  b e n e f ì c i o .

I n  q u a n t o  aH ’ o r d i n e  d e l  g i o r n o  d e l l ’ o n o r e Y o le
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S e n a t o r e  S e r r a ,  c h e  p u r e  i o  r in g r a o i o ,  der^o 
d i c h ia r a r e  c h e  c fa a n d o  v e r r à  in  v o t a z i o n e ,  p e r ­
c h e  n a t u r a i  in e r ite  l a  m o z io n e  s o s p e n s iv a  h a  ìa  

p r e c e d e n z a . . . .
S e n a t o r e  S S R E i. D o r n a u d o  l a  p a r o la .
PRESIDEITS DEL COISIOLIO... i l  M in i s t e r o  è  d i ­

s p o s t o  a d  a c c e t t a r l o ,  b e n c h é  la  l e g g e  p r e s c r i v a  
c h ia r a m e n t e  i l  d e b i t o  s u o .  M a  F o r d in e  d e l  g i o r n o  
o f f r e  il  m e z z o  p e r  p r e c i s a r e  a n c o r  m e g l i o  F i m ­
p e g n o  a s s u n t o  p e r  r i i i c o ì u m i t à  d e l  p a r e g g i o .

C h iu d o  q u e s t e  m ie  d i c h ia r a z i o n i  r ip e t e n d o  l e  

v i v e  is t a n z e  c h e  h o  f a i t o  a l  S e n a t o  in  n o m e  

d e l l a  c o n c o r d i a .
PEIEIBSITE. L a  p a r o la  è  a l  S e n a t o r e  S e r r a .
S e n a t o r e  S I R E ! F. M. L M m  P r e s id e n t e  d e l  C o n ­

s i g l i o  h a  d o t t o  c h e  la  p r o p o s t a  s o s p e n s iv a  d e v e  
a v e r e  la  p r e c e d e n z a  n e l la  v o t a z i o n e  5 m a  i o  m i  
p e r m e t t o  d i d i s s c n l i r o  d a  lu i ,  e  c r e d o  c l i e  l a  
p r e c e d e n z a  d e b b a  a c c o r d a r s i  aJ m io  o r d i n e  d e l  

g i o r n o .
PEESIDEITE BIL C053IGLI0. I o  c r e d e v a  c h e  l a  

s o s p e n s i v a  d o v e s s e  a v e r e  l a  p r e c e d e n z a  ; d e l  

r e s t o  i l  S e n a t o  d e c id e r à .
S e n a t o r e  SERRA. L a  m ia  p r o p o s t a  h a  t u t t i  i  

c a r a t t e r i  d i  u n a  p r o p o s t a  p r e l i m i n a r e ,  e  m i  p a r e ,  
l o  r ip e t o ,  c h e  d e b b a  a v e r e  l a  p r e c e d e n z a  s u  

t u t t e ,  n e lF o r d in e  d e l l a  v o t a z i o n e .
I n  fa t t i  g l i  a l t r i  o r d i n i  d e i  g i o r n o  p e r  F a c c e t -  

t a z i o n e  c o m p l e t a  d e l i a  l e g g e ,  0 l im i t a t a  a l  s o l o  
a r t .  1 , c o n t e i i g o ì i o  in  s è  l a  r ip u l s a  im p l i c i t a  
d e l l a  c o i i c ì i i s i o n e  s o s p e n s i v a ,  l a  q u a le  s e  f o s s e  
m e s s a  a  p a r t i t o  p e r  l a  p r im a  e  v e n i s s e  a c c e t ­
t a t a ,  q u e g l i  o r d i n i  d e l  g i o r n o  s a r e b b e r o  p o s t i  

d a  b a n d a .
O im , p a r e c c h i  S e n a t o r i  e s i t a n o  a  p r o n u n c i a r s i  

c o n t r o  l a  s o s p e n s i v a  p e r c h è  v o r r e b b e r o  g u a r e n ­
t i g i e  m a g g i o r i  d i q u e l l e  c h e  l o r o  o f f r e  la  f o r -  
m o l a  d e lF a r t .  2  ; s i c c h é  s e  m a i  le  t r o v a s s e r o  
n e l  m io  o r d in e  d e l  g i o r n o ,  e  io  a p p r o v a s s e r o ,  
c o n  c i ò  s o l o  l a  c o n c l u s i o n e  s o s p e n s i v a  v e r r e b b e  
r e s p in t a ,  e  s i  p a s s e r e b b e  a l l a  d i s c u s s i o n e  e  v o ­

t a z io n e  s u g l i  a r t i c o l i .
Q u e s te  b r e v i  p a r o l e  m i  s e m b r a n o  s u f f i c ie n t i  

p e r  d im o s t r a r e  c h e  la  p r e c e d e n z a  n e lF o r d in e  
d e l l a  v o t a z i o n e  s p e t t a  a l la  m ia  p r o p o s t a .

PRESIDENTE DSL ODNSIGLIO. D o ìn a n d o  l a  p a r o l a .
PRESiDSNTS. H a  la  p a r o la .
P illS ID lIT E  DEL CONSIGLIO. P r e g o  F o n o r e v o l e  

S e n a io r e  S e r r a  d i  r i t e n e r e  c h e  i l  M in i s t e r o  è  
b e n  l u n g i  d a l  f a r  p r o p o s t e  r e l a t i v a m e n t e  a l F o r -  
d in e  d e l i a  d i s c u s s i o n e ,  s u l  q u a l e  è  a r b i t r o  i l

S e n a t o .  H o  d e t t o  c h e  c r e d o  d e b b a  d a r s i  l a  p r e ­
c e d e n z a  a l la  m o z i o n e  s o s p e n s i v a .

Il L l i i i i s t c r o  a c c e t t e r à  F o r d in e  d e l  g i o r n o  d e l -  
F o n o r e v o l e  S e r r a ,  s e  s i  v o r r à  d e l i b e r a r e  p r im a  

s u g l i  a l t r i  o r d i n i  d e l  g i o r n o ;  m a  n o n  e s p r im e  
u n  a v v i s o  s u  d i c i ò  c h e  è  n e l  p i e n o  d ir it to ,^  e  
n e l l e  p i e n e  a t t r ib u z i o n i  d e l  S e n a t o .

PRESIDENTE. O r a  d u n q u e  d o b b i a m o  d e c i d e r e ,

S e n a t o r e  PATERNOSTRO. D o m a n d o  la  p a r o l a .
PRESIDENTE. H a  la  p a r o l a .
S e n a t o r e  PATERNOSTRO. I o  c r e d o  c h e  s i a m o  

in  u n  e q u i v o c o  n e l la  a p p l i c a z i o n e 0 i n t e r p r e t a ­
z i o n e  d e l  R e g o l a m e n t o .

I l m o d o  in  c u i  F U f f i c io  C e n t r a l e  h a  f o r m u ­
la t o  l a  s u a  s o s p e n s i v a  c r e d o  n o n  p o s s a  e s s e r e  
a c c e t t a t o  d a i  S e n a t o ,  n è  p o s s a  m e t t e r s i  in  v o ­

t a z i o n e .
A  c i ò  s i  o p p o n e  e v i d e n t e m e n t e  l ’ a r t i c o l o  3 8

d e l  R e g o l a m e n t o .
E  d i f e t t i ,  n e l  2^ n u m e r o  è  d e t t o ;  «  l a  que­

stione sospensiva, c i o è  s e i a  d e l i b e r a z i o n e  d e b b a  
s o s p e n d e r s i  p e r  u n  t e m p o  n o n  i n d e t e r m i n a t o  » .

O r a ,  n o n  p u ò  e s s e r e  la  p r o p o s t a  d e l l ’ U f f i c io  
C e n t r a le  p r e s a  c o m e  u n  o r d i n e  d e l  g i o r n o ,  
p e r c i i è  tu t t i  s a n n o  q u a l e  è  l a  d i f f e r e n z a ,  a n c h e  
s c r i t t a  n e l  R e g o l a m e n t o  d e l  S e n a t o ,  t r a  F o r d in e  

d e l  g i o r n o  e  la  q u e s t i o n e  s o s p e n s i v a .  I l  c o n ­
c e t t o  c h e  l a  q u e s t i o n e  s o s p e n s i v a  d e v e  i n d i ­
c a r e  u n  t e m p o  d e t e r m i n a t o  è  a n c l i e  r i b a d i t o  
d a  u n ’ a l t r a  d i s p o s i z i o n e  d e l l o  s t e s s o  r e g o l a ­
m e n t o ,  c h e  p r e s e n t a  l a  e c c e z i o n e ,  v a l e  a  d ir e  
i l  c a s o  in  c u i  s o l a m e n t e  il  S e n a t o  p u ò  v o t a r e  
l a  s o s p e n s i v a  a  t e m p o  i n d e t e r m i n a t o ,  d i  q u e s t o  
c a s o  p a r la  l ’ a r t .  4 7 ,  m a  n o n  è  i l  c a s o  n o s t r o .

S i g n o r i ,  l ’ U f f i c io  C e n t r a l e  p r e s e n t e r à  c e r t o  l e  

s u e  o s s e r v a z i o n i ,  p e r c h è  i o  h o  g i à  p r e v e n u t o  
a n c h e  F o n o r e v o l e  L a m p e r t i c o  d e l l a  i n t e n z i o n e  
d i  s o l l e v a r e  q u e s t o  d u b b i o ;  m a  n o n  o s t a n t e  
q u a lu n q u e  o s s e r v a z i o n e  in  c o n t r a r i o ,  a  m e  p a r e  
c h e  n o n  s i  p o s s a  m e t t e r e  in  v o t a z i o n e  l a  s o s p e n ­
s i v a  d e l l ’ U f f ic io  C e n t r a le  c o m ’ è  f o r m u l a t a .  La 
s o s p e n i v a  a t e m p o  i n d e t e r m i n a t o  è  i l  r i g e t t o  

d e l l a  l e g g e .  M a  i l  r i g e t t o  d e l l a  l e g g e  s i  f a  d o p o  
d i s c u s s i o n e  a  s c r u t in i o  s e g r e t o ;  i l  r i g e t t o  d e l l a  
l e g g e  h a  a l t r e  g a r e n t i e ,  e  a l  r i g e t t o  n o n  p u ò  
d a r s i  l a  f o r m a  d i  u n a  s e m p l i c e  s o s p e n s i v a .  
Q u in d i ,  s e  v o i ,  d e l l ’ U f f i c io  C e n t r a l e ,  v o l e t e  p r e ­
s e n t a r e  la  s o s p e n s i v a ,  d o v e t e  p r e s e n t a r l a  a  
t e m p o  d e t e r m i n a t o .  P r e s e n t a t a  la  s o s p e n s i v a  
a  t e m p o  i n d e t e r m i n a t o ,  è  l o  s t e s s o  c h e  v o l e r  
r i g e t t a t a  la  l e g g e .  C iò  n o n  è  c o n s e n t i t o  d a l
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r e g o l a m e n t o ,  e  n o n  p u ò  p e r t a n t o  m e t t e r s i  in  

v o t a z i o n e  l a  p r o p o s t a  «
C o m p r e n d o  c h e  s i  p o t r e b b e  d i r e  : s a p e t e  c h e  

c o s a  è  l a  n o s t r a  s o s p e n s i v a ?  È  u n a  questione 
preliminare. S a p e t e  c o s a  è ?  È  u n  d i r e  c h e  n o n  
s i a v i  l u o g o  a  d e l i b e r a r e .  D i fa t t i ,  .a l  N .  1 d e l l ’ a r -  
t i c o l o  88  p a r l a s i  d i  q u e s t i o n e  p r e l i m i n a r e ,  c i o è  
q u a n d o  s i a v i  l u o g o  a  d e l i b e r a r e  o  n o .  E b b e n e ,  
r U f f i c i o  C e n t r a l e  f o r m o l i  c o s ì  l a  s u a  p r o p o s t a ,  
e d  i l  S e n a t o  d e l i b e r i  c i ò  c h e  c r e d e r à  d i  d e l i ­

b e r a r e  in  p r o p o s i t o .
M a  p u ò  i l  S e n a t o ,  v u o l e  i l  S e n a t o ,  v o t a r e  i l  

r i g e t t o  d e l l a  l e g g e  c o n  u n a  f o r m u l a  c h e  n o n  
p u ò  m e t t e r s i  in  v o t a z i o n e ?  C h ia m a t e la  s o s p e n ­

s i v a ,  c h i a m a t e  t u t t o  q u e l l o  c h e  v o l e t e  l a  p r o ­
p o s t a  d e i r  U f f i c i o ,  m a  i n t e n d i a m o c i ;  v o i ,  c o n  
l a  s o s p e n s i v a  a  t e m p o  i n d e t e r m i n a t o ,  r i g e t t a t e  
l a  l e g g e  v o t a t a  d a l l a  C a m e r a  d e i  D e p u t a t i .

S e  p e r ò  n e l  c o n c e t t o  d e l l ’ U f f i c i o  C e n t r a l e  e  
d i  c o l o r o  c h e  s o n o  f a v o r e v o l i  a  q u e s t o  p r o g e t t o  

d i  l e g g e  c ’  è  c h e  s i  d e v e  a s p e t t a r e  p e r  u n  d a t o  
t e m p o  o n d e  t o r n a r e  a  d i s c u t e r e  q u e s t a  l e g g e ,  

a l l o r a ,  m e  l o  p e r m e t t a  r u f f i c i o  C e n t r a l e ,  a v r e b b e  
d o v u t o  p a r l a r e  d i  s o s p e n s i v a  a  t e m p o  d e t e r m i ­

n a t o .
R i a s s u m e n d o m i  d i c o ,  c h e  n o n  s i  p u ò  m e t ­

t e r e  in  v o t a z i o n e  l a  s o s p e n s i v a  c o m e  è  p r e s e n ­
t a t a  ; s i  f o r m o l i  a l t r i m e n t i ,  e  a l l o r a  f a r e m o  l a  

v o t a z i o n e ,
L ’ c it t u a le  p r o p o s t a  s i g n i f i c a  i l  r i g e t t o  d e l l a  

l e g g e ,  p e r c h è  i l  n o n  v o l e r  d e l i b e r a r e  s o p r a  
u n a  p r o p o s t a  d i  l e g g e  e q u i v a l e  a  s o s p e n d e r l a  

i n d e t e r m i n a t a m e n t e  e d  è  n u l l ’ a l t r o  c h e  r i g e t ­

t a r e  l a  l e g g e .
O r  s e  n e l  c o n c e t t o  d e l l ’ U f f i c i o  C e n t r a l e ,  e  d i  

c o l o r o  c h e  v o g l i o n o  v o t a r e  l a  s o s p e n s i v a ,  c i  è  
c h e  s o t t o  q u e s t a  f o r m u l a  v o g l i o n o  r i g e t t a r e  l a  
l e g g e ,  p a d r o n i s s i m i ;  i o  n o n  f a c c i o  q u e s t i o n e  
d i  p a r o l e ,  m a  d i  s o s t a n z a ;  v o t i n o  p u r e  c o n t r a ­
r i a m e n t e  a l l e  d i s p o s i z i o n i  r e g o l a m e n t a r i  l a  p r o ­

p o s t a  d e l l ’ U f f ic io  C e n t r a l e ,  p e r ò  i n s i s t o  n e l  
s o s t e n e r e  c h e  s e  s i  m e t t e  a  v o t a z i o n e ,  s ia  m o ­
d i f i c a n d o l a ,  s i a  c o m e  s t a  in t e r p r e t a n d o l a  c o m e  
q u e s t i o n e  p r e l i m i n a r e ,  n e l l ’  u n o  c o m e  n e l l ’ a l t r o  
c a s o  l a  p r o p o s t a  r a c c h i u d e  i l  r i g e t t o  d e l l a  

l e g g e .
I o  v o t e r à  c o n t r o  l a  s o s p e n s i v a ,  o  c o n t r o  l a  

p r e l i m i n a r e ,  p e r c h è  l e  r i g u a r d o  c o m e  i l  r i ­
g e t t o  d e l l a  l e g g e  c h e  i o  a p p r o v o ,  e  d e s i d e r o  
c h e  l ’ U f f i c i o  C e n t r a l e  p e n s i  b e n e  a  q u e l l o  c h e  
f a  n e l l ’ i n s i s t e r e  p e r  l ’ a p p r o v a z i o n e  d e l l a  s u a

s o s p e n s i v a ,  c h e  n e i  f o n d o  s i g n i f i c a  i l  r i g e t t o  
d e l l a  l e g g e ,  e  c h e  è  c o n t r a r i a  a l  R e g o l a m e n t o  
n e l l a  m a n i e r a  c o m e  è  s t a t a  f o r m u la t a .

I l  S e n a t o  d e c i d e r à  c o m e  c r e d e .
S e n a t o r e  EERANTE. D o m a n d o  la  p a r o l a .
PEESIDEITE, H a  l a  p a r o la .
S e n a t o r e  ERRANTI. V e r a m e n t e  i o  t r o v o  u n a  

c o n t r a d d i z i o n e  n e i  t e r m i n i ,  q u a n d o  s i  d i c e  c h e  
l ’ o r d in e  d e l  g i o r n o  d e l l ’ U f f i c io  C e n t r a le  in  c h iu d e  
i l  r i g e t t o  d e l l a  l e g g e ,  e  c h e  s i a  n e l  t e m p o  s t e s s o  
u n a  q u e s t i o n e  p r e l i m i n a r e .

L e  q u e s t i o n i  p r e l i m i n a r i  s o n o  q u e l l e  c h e  l a ­
s c ia n o  l e  c o s e  c o m e  s i  t r o v a n o ,  e  n o n  e n t r a n o  
p u n t o  n e l l a  s o s t a n z a .

O r a  c h e  l ’ o n o r .  P r e s i d e n t e  d e l  C o n s i g l i o  a b ­
b i a  d e t t o  c h e  e g l i  i n t e n d e  c h e  l ’ o r d in e  d e l  g i o r n o  
d e l l ’ U f f i c io  C e n t r a l e  i m p o r t i  v i r t u a lm e n t e  i l  r i ­
g e t t o  d e l l a  l e g g e ,  l o  c a p i s c o ,  m a  i l  s u o  è  u n  
m o d o  s e m p l i c e m e n t e  i n t e r p r e t a t i v o  ; m a  c h e  
l ’ o r d i n e  d e l  g i o r n o ,  f o r m u la t o  d a l l ’ U f f i c io  C e n ­

t r a l e ,  s i a  u n a  q u e s t i o n e  p r e l i m i n a r e ,  n o n  l ’ i n ­
t e n d o  a f f a t t o .

L ’ o n o r e v o l e  p r e o p i n a n t e  c i t a v a  l ’ a r t .  3 8 .  L e g ­
g i a m o l o ,  e  l e g g i a m o  p o i  l ’ o r d i n e  d e l  g i o r n o  
p r o p o s t o  d a l l ’ U f f i c io  C e n t r a le .

Q u a n d o  s i  p a r ìa  d i  q u e s t i o n i  p r e l i m i n a r i ,  s ’ i n ­

t e n d e  d i  q u e l l e  c h e  n o n  r a c c h i u d o n o  in  s è  u n a  
q u a l s i a s i  d e l i b e r a z i o n e  e f f e t t iv a .  E  p u r  t r o p p o  
r  U f f i c io  C e n t r a l e  s i  p r o p o n e  u n a  d e l i b e r a z i o n e  
e f f e t t i v a .  V e d r e m o  p o i  i  t e r m i n i ,  i  s e n s i  e  l ’ i n ­

t e l l i g e n z a  d i  q u e l l a  t a l e  d e l i b e r a z i o n e .

C o s a  d i c e  l ’ a r t .  3 8 ?

«  1 °  L a  q u e s t i o n e  p r e l i m i n a r e ,  c i o è  s e  s i a v i  

l u o g o  d i  d e l i b e r a r e  o  n o  ;
«  2 °  L a  q u e s t i o n e  s o s p e n s i v a ,  c i o è  s e  l a  

d e l i b e r a z i o n e  d e b b a  s o s p e n d e r s i  p e r  u n  t e m p o  

n o n  i n d e t e r m i n a t o  » .

Q u e s t io n e  s o s p e n s i v a  v u o l  d i r e  d i  n o n  d e ­

l i b e r a r e .
C o s a  v i  p r o p o n e  l ’ U f f i c io  C e n t r a l e  ? U n  o r d i n e  

d e l  g i o r n o  c o s i  c o n c e p i t o  :

«  I l  S e n a t o ,  i n  a t t e s a  d i  p i^ '^ v v e d im e n t i e f f i ­
c a c i  c h e  p e r m e t t a n o  d i  a b o l i r e  g r a d u a lm e n t e  
l a  t a s s a  d i  m a c i n a z i o n e  s e n z a  p e r i c o l o  d e l l a  
f in a n z a ,  s o s p e n d e  l a  s u a  d e l i b e r a z i o n e  s u l  p r e ­
s e n t e  p r o g e t t o  d i  l e g g o  e  p a s s a  aH ’ o r d i n e  d e l  

g i o r n o  » .

C h e  v i  d i c e v a  D o n .  S e n a t o r e  P a t e r n o s t r o ?
E s s e r v i  n e l F o r d i n e  d e i  g i o r n o  u n a  c o n d i z i o n e  

in d e t e r m i n a t a  ; q u a s i c h é  n o n  s i  t r a t t a s s e  d i  u n
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p r o g e i i o  eli l o g g e  i l  q u a le  h a  d e i  t e r m i n i  b e n s ì  
l o n t a n i ,  m a  b e n  d e t e r m in a t i  c  p r e i i s s i .

I l p r o g e t t o  c h e  c i  s t a  d in n a n z i  h a  i  t e r m i n i  

s e g u e n t i  :
r  D e i r  a b o l i z i o n e  d e l  q u a r t o  a l  p r im o  lu ­

g l i o  1 8 8 0 . —  A b b ia m o  d u n q u e  s e i  m e s i  c i r c a  
a v a n t i  n o i  p r im a  c h e  s c a d a  i l  t e r m i n e  d e H ’ a b o -  

l i z i o n e  d e l  q u a r t o  d e l  p r im o  p a lm e n t o .
2 °  L ’ a b o l i z i o n e  t o t a le  p e l  1 8 8 4 . —  E  in  q u e ­

s t ’ u l t im o  c a s o  a b b i a m o  in n a n z i  a  n o i  i l  t e r ­

m in e  d i  q u a t t r o  l u n g h i s s i m i  a n n i .
A l l o r q u a n d o  F U t i ìc io  C e n t r a le  v i  d i c e  : s i  s o ­

s p e n d a  in  a t t e s a  d i  q u e l l e  t a l i  d i s p o s i z i o n i  c h e  
p o t r a n n o  v e n i r e J d a i r a l t r o  r a m o  d e l  P a r la m e n t o  
Q d a l  M in i s t e r o ,  e g l i  v i  p r o p o n e  d i  s o s p e n d e r e  
d e n t r o  i t e r m i n i  c i o è  d e l  1° l u g l i o  1 8 8 0  e  d e i  

F  g e n n a i o  1 8 8 4 .
C o s i  s i  p u ò  in t e n d e r e  s o l t a n t o  P  o r d i n e  d e l  

g i o r n o  f o r m u la t o  dcilP  U f f i c io  C e n t r a l e .
E  p o i c h é  h o  l a  p a r o l a ,  f a r ò  u n a  s e m p l i c e  

o s s e r v a z i o n e .  L ’ o n .  P r e s i d e n t e  d e ) C o n s i g l i o ,  
c o n  t u t t a  T a u t o r i t à  d e l l a  p e r s o n a  e  d e l l ’ u f f i c i o  
c h e  c o  [ . r e ,  p u ò  d ir e  c h e  in t e n d e  c h e  l a  s o ­
s p e n s i v a  s i a  u n  r i g e t t o  ; m a  n e l  m o d o  s t e s s o  
c h e  e g l i  in t e n d e  c h e  l a  s o s p e n s i v a  s ia  u n  r i ­
g e t t o ,  l ’ U f f ic io  C e n t r a le  in t e n d e ,  e  p a r e c c h i  d i  

n o i  c o n  e s s o ,  c h e  l a  s o s p e n s i v a  n o n  è  u n  r i ­
g e t t o ,  p e r c h è  s i  s o s p e n d e  q u e l l o  c h e  a n c o r a  
n o n  s i  v u o l e  p r e n d e r e  i n  d e l i b e r a z i o n e  d e f in i ­
t i v a .  E  q u a n d o  s i  d i c e  cpuali s o n o  i r e q u i s i t i  
c h e  s i  v o g l i o n o  p e r c h è  s i  a b o l i s c a  l a  t a s s a  d i  
m a c i n a z i o n e ,  n o n  s i  d i c e  n è  s i ,  n è  n o ,  m a  s i  
r i m a n d a  a  t e m p o  u l i e r i o r e  p e r  q u e l l e  t a l i  d e -  
l ib e ic a z k in i  c h e  i l  S e n a t o  p o t r à  c r e d e r e  o p p o r ­

t u n e .
S a r à  f o r s e  u n ’ e r r o n e a  s u p p o s i z i o n e ,  s a r à  u n o  

s b a g l i o  l ’ a t t e n d e r e  q u e s t i  t a l i  p r o v v e d i m e n t i ,  
c h e  f o r s e  v e r r a n n o  o  n o n  v e r r a n n o  ; m a  n o n  
s i  p u ò  d ir e  c h e  q u a n d o  u n  C o r p o  d e l i b e r a n t e  
d i c e  : i o  s o s p e n d o  p e r c h è  d in a n z i  a  m e  c i  è  
u n  t e r m i n e  d i  s e i  m e s i  a f l ìn c h è  d a l l ’ a l t r o  r a m o  
d e l  P a r la m e n t o  c i  v e n g a n o  q u e i  t a l i  p r o v v e d i ­
m e n t i ,  c h e  n o i  c r e d i a m o  u r g e n t i  e  i n d i s p e n s a ­
b i l i ,  s i  v o g l i a  0 p o s s a  d i r e  o  s u p p o r r e  c h e  c i ò  
i m p o r t a  i l  r i g e t t o  d e l l a  l e g g e .

Q u a n d o  u n a  l e g g e  è  r i g e t t a t a  n o n  s i  p u ò  r i ­
p r e s e n t a r e  n e l l a  s t e s s a  S e s s i o n e ,  m e n t r e  q u a n d o  
u n a  l e g g e  è  s o l t a n t o  s o s p e s a  s i  p u ò  r i p r e n d e r l a  
in  e s a m e  a n c h e  n e l l e  s t e s s a  S e s s i o n e .

C o s ì  a p p u n t o  a v v e n n e  q u a n d o  i l  S e n a t o  a c ­
c e t t ò  r a b o l i z i o n e  d e l  s e c o n d o  p a lm e n t o ,  e  s o ­

s p e s e  q u e l l a  d e l  [ i r i in o ,  r i m a n d a n d o l a  a  t e m p i  
m i g l i o r i .  L a  l e g g e  n o n  v e n n e  r e s p i n t a ,  m a  r i ­
m a n d a t a ,  e d  è  r i t o r n a t a  d in a n z i  a  n o i  p e r  e s ­
s e r e  v o t a t a  n e l l a  s t e s s a  S e s s i o n e .  S i c c h é  t r a  
r i m a n d a r e  e  r e s p i n g e r e  c i  è  u n  a b i s s o ;  p e r  c u i  
c o n c h i u d o  c h e  i l  S e n a t o  p u ò  b e n i s s i m o ,  n e l  
m o d o  c o m e  è  c o m p r e s o ,  m e t t e r e  in  d e l i b e r a ­
z io n e  l ’ o r d i n e  d e l  g i o r n o  d e l l ’ U f f ic io  C e n t r a l e ,  
e  d e l i b e r a r e  c o n  a n im o  t r a n q u i l l o  e  s e r e n o ,  s i ­
c u r o  d i  s o s p e n d e r e  s o l t a n t o ,  e  n o n  d i  r i g e t t a r e  

l a  l e g g e .
S e n a t o r e  SARICGO. D o m a n d o  l a  p a r o l a .
S e n a t o r e  PATERNOSTRO. D o m a n d o  l a  p a r o l a .

PRESIDENTE. H a  l a  p a r o l a  T o n o r .  R e l a t o r e .

S e n a t o r e  SARACCO, Relatore. D u e  s o l e  p a r o l e .  
L ’ U f f i c i o  C e n t r a l e  s i  r im e t t e  in  t u t t o  a l ia  s a ­
v ie z z a  d e l  S e n a t o .  M i p i a c e  s o l a m e n t e  d i  m e t t e r  
b e n e  in  c h i a r o ,  c h e  e s s o ,  c o l  s u o  o r d i n e  d e l  
g i o r n o ,  n o n  in t e s e  e  n o n  c r e d e  d i  p r o p o r r e  i l  
r i g e t t o  d e l l a  l e g g e .  N o i,  v i  d o m a n d i a m o ,  c h e  
v o g l i a t e  s o s p e n d e r e  o g n i  d e l i b e r a z i o n e  f in o  a  

c h e  i l  G o v e r n o  a b b i a  p r e s e n t a t o  q u e i  p r o v v e ­
d im e n t i  c h e  p e r m e t t a n o  d i  d e c r e t a r e  l ’ a b o l i z i o n e  
g r a d u a l e  d e l l a  t a s s a  d e l  m a c i n a t o  s e n z a  p e r i ­

c o l o  d e l l a  f i n a n z a ,  c o m e  s i  e s p r i m e v a  a l t r a  

v o l t a  i l  s i g n o r  P r e s i d e n t e  d e l  C o n s i g l i o  d e i  M i­

n i s t r i .
N o n  è  p u n t o  v e r o  q u e l l o  c h e  d i c e  l ’ o n o r e v o l e  

P a t e r n o s t r o ,  c h e  v i s ia  in d e t e r m i n a t e z z a  n e l  
t e m p o .  I l  v e r o  s i  è ,  c h e  n o n  è  in  n o s t r o  p o t e r e  

d i f i s s a r e  p iù  p r e c i s a m e n t e  i l  t e m p o  n e l  q u a le  
s i  p o s s a ,  a  p a r e r  n o s t r o ,  d e l i b e r a r e  s u l  p r e ­
s e n t e  d i s e g n o  d i  l e g g e ;  m a  q u e s t o  t e m p o  è  in  
m a n o  d e l  G o v e r n o ,  a i  q u a l e  s p e t t a  p r e p a r a r e  
i p r o v v e d i m e n t i  c h e  d ie n o  la  s i c u r t à  n e c e s s a r ia  

a  p o t e r  d e l i b e r a r e  l a  g r a d u a l e  a b o l i z i o n e  d e l  

m a c i n a t o .
I n  q u e s t o  s e n s o ,  l a  p r o p o s t a  è  d e t e r m i n a t a ,  

e  n o i  s p e r ia m o  c h e  i l  S e n a t o  l a  v o r r à  s a n z io ­

n a r e  c o l  s u o  v o t o .
Molte voci. A i  v o t i ,  a i  v o t i .
PRESIDENTE. H a  l a  p a r o l a  i l  S e n a t o r e  P a t e r ­

n o s t r o .
S e n a t o r e  PATERNOSTRO. I o  f a c c i o  u n a  s e m p l i c e  

d i c h i a r a z i o n e .
P e r f e t t a m e n t e  d ’ a c c o r d o  c o l l ’ o n o r e v o l e  S e n a ­

t o r e  E r r a n t e ,  c h e  in  q u e s t o  c a s o  n o n  s i  t r a t t e ­
r e b b e  d i  p r e l i m i n a r e ,  i o  h o  f a t t o  c e n n o  d e l l a  
p r e l im in a r e  s o l t a n t o  c o m e  u n  a r g o m e n t o  in  
f a v o r e  d e l l a  t e s i  c h e  h o  s o s t e n u t a  q u a n d o  e r a  
in  d i s c u s s i o n e ,  c h e  a  q u e lD o r d in e  d e l  g i o r n o  s i
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d o v e s s e  d a r e  l a  p r e f e r e n z a ,  e  p e l  c a s o  c h e  F U f-  
f ì c i o  c o n v e r t i s s e  l a  s o s p e n s i v a  in  p r e l i m i n a r e .

C o m u n q u e  p e r  m e  s t ia  s e m p r e  q u e l l o  c h e  s t a  
s c r i t t o  n e l  R e g o l a m e n t o  -  e d  io  c r e d o  d i a v e r e  
p e r f e t t a m e n t e  r a g i o n e  -  p u r e ,  d o p o  l e  r e c i s e  d i ­
c h i a r a z i o n i  fa t t e  d a l l ’ U f f i c io  C e n t r a l e ,  e  a d  
e v i t a r e  a  q u e s t ’ o r a  u n a  l u n g a  d i s c u s s i o n e ,  n o n  
i n s i s t o  s u l l e  f a t t e  o s s e r v a z i o n i .  {Bene, bravo).

PRESIDENTE. H a  la  p a r o l a  i l  S e n a t o r e  M a s s a r a n i .
S e n a t o r e  MASSARANI I o  n o n  in t e n d o  d i  f a r  

p r o p o s t e  su H ’ o r d i n e  d e l l a  v o t a z io n e ';  m e  n e  r i ­
m e t t o  in t i e r a m e n t e  a l  s e n n o  d e H ’ o n o r e v o l i s s i m o  
s i g n o r  P r e s i d e n t e  e  d e l  S e n a t o .

M i l i m i t o  a d ' o s s e r v a r e  c h e  s e  l a  s o s p e n s i v a  
p r o p o s t a  d a l l ’ U f f i c io  C e n t r a l e  p r e c e d e s s e  n e l l a  
v o t a z i o n e  l ’ o r d i n e  d e l  g i o r n o  c h e  h o  a v u t o  l ’ o ­
n o r e  d i  p r o p o r r e ,  i o  e  c h i  m e c o  c o n s e n t e  c i  
t r o v e r e m m o  in  u n a  p o s i z i o n e  c h e  n o n  p o t r e b b e  
a  m e n o  d i  d a r  l u o g o  a U ’ e q u i v o c o .

N o n  p o t r e m m o  v o t a r e  l a  s o s p e n s i v a ,  p e r c h è  
c o m p r e n d e  a n c h e  l ’ a r t i c o l o  p r i m o  c h e  n o i  v o r ­
r e m m o  c h e  f o s s e  v o t a t o  ; n o n  p o t r e m m o  A m tare  
c o n t r o ,  p e r c h è  c i ò  p a r r e b b e  s i g n i f i c a r e  c h e  a c ­
c e t t a s s i m o  l a  d i s c u s s i o n e  a n c h e  d e l  s e c o n d o  
a r t i c o l o ,  c i ò  c h e  n o n  è  c o n f o r m e  a l  n o s t r o  c o n ­
c e t t o .

D i c h i a r o  q u in d i  c h e ,  m e s s i  in  q u e s t a  s i t u a ­
z i o n e ,  c i  s a r e b b e  i m p o s s i b i l e  d i  f a r e  a l t r o  c h e  
a s t e n e r c i  d a l  v o t a r e .

PRESIDENTE. C o m e  i l  S e n a t o  h a  s e n t i t o ,  fu  s o l ­

l e v a t o  u n  d u b b i o  s u l l ’ in t e r p r e t a z i o n e  d e l  R e g o ­

l a m e n t o ,  0 p e r  m e g l i o  d i r e ,  s u l l ’ a p p l i c a z i o n e  
d e l  R e g o l a m e n t o  a i  p r o p o s t i  o r d in i  d e l  g i o r n o  
p e r  c i ò  c h e  r i g u a r d a  l a  p r e c e d e n z a  c h e  a l l ’ u n o  
0 a l l ’ a l t r o  d e b b a  c o n c e d e r s i  n e l l a  v o t a z i o n e .

I l  m i g l i o r  g i u d i c e  d e l  d u b b i o  d e v e  e s s e r e  i l  
S e n a t o .

P e r t a n t o ,  e  in n a n z i  t u t t o ,  i n t e r r o g o  i l  S e n a t o  
s ’ e g l i  c r e d e  c h e  d e b b a  p r e c e d e r e  n e l l a  v o t a z i o n e  
l ’ o r d i n e  d e l  g i o r n o  d e l l ’ U f f i c io  C e n t r a l e .

Q u e l l i  c h e  i n t e n d o n o  c h e  n e l l a  v o t a z i o n e  d e b b a  
d a r s i  l a  p r e f e r e n z a  a l i ’ , o r d i n e  d e l  g i o r n o  d e l l o  
U f f i c io  C e n t r a l e ,  s o n o  p r e g a t i  d i  s o r g e r e .

( L a  p r e c e d e n z a  è  d a t a  e v i d e n t e m e n t e  a l l ’ o r -  
d in e  d e l  g i o r n o  d e l l ’ U f f i c io  C e n t r a l e ) .

O r a ,  d e v o  a v v e r t i r e  i l  S e n a t o  c h e  d a l l ’ o n o ­
r e v o l e  S e n a t o r e  D ’A d d a ,  e d  a l t r i  u n d i c i  S e n a t o r i  

c o n  lu i ,  v e n n e  p r e s e n t a t a  q u e s t a  d o m a n d a  :
«  I  s o t t o s c r i t t i ,  a  t e r m i n i  d e l l ’ a r t .  4 4  d e l  R e ­

g o l a m e n t o ,  d o m a n d a n o  p e r  l a  p r o p o s t a  d e l l o  
U f f i c io  C e n t r a l e  i l  v o t o  p e r  d i v i s i o n e  » .

E  q u i  d e b b o  f a r e  u n ’ a l t r a  a v v e r t e n z a .  C o m e  
s a n n o ,  c ’ è  l ’ a r t .  51  d e l  R e g o l a m e n t o  c h e  d i c e :

«  P r im a  d e l l o  s q u i t t i n i o  s e g r e t o  o  p e r  d i v i ­
s i o n e ,  q u e i  S e n a t o r i  c h e  c r e d e s s e r o  d o v e r s i  a s t e ­
n e r e  d a l  v o t a r e ,  p o t r a n n o  f f ir n e  l a  d i c h i a r a ­
z io n e  e d  e s p o r r e  b r e v e m e n t e  i m o t i v i  d e l l a  l o r o  
d e t e r m i n a z i o n e  » .

D u n q u e ,  q u e i  s i g n o r i  S e n a t o r i  c h e  in t e n d o n o  
d i  a s t e n e r s i  d a l  v o t o ,  s o n o  p r e g a t i  d i  d i c h i a ­
r a r l o .

S e n a t o r e  MASSARANI. I o  mai a s t e n g o  p e r  l e  r a ­
g i o n i  c h e  h o  a v u t o  l ’ o n o r e  d i  s v o l g e r e .

S e n a t o r e  VERGA A. I o  m i a s s o c i o  a l le  r a g i o n i  
d e t t e  d a l  S e n a t o r e  M a s s a r a n i .

PRESIDENTE. V i  s o n o  a l t r i  S e n a t o r i  c h e  in t e n ­
d a n o  d i  a s t e n e r s i ?

S e n a t o r e  SERRA P. M. I o  m i  a s t e n g o  p e r  l e  
s t e s s e  r a g i o n i  a d d o t t e  d a l l ’ o n o r e v o l e  M a s s a ­
r a n i .  ( 1)

PRESIDENTE. L e g g o  l ’ a r t i c o l o  5 2  d e l  R e g o l a ­
m e n t o ,  c o s ì  c o n c e p i t o :

«  Q u a n d o  la  v o t a z i o n e  d e v e  f a r s i  p e r  d i v i ­
s i o n e ,  i l  P r e s i d e n t e  i n v i t a  i  S e n a t o r i  c h e  a d e ­

r i s c o n o  a l la  p r o p o s t a  ( c h e ,  n e l  c a s o  n o s t r o ,  è  
q u e l l a  d e l l ’ U f f ic io  C e n t r a le )  a  v o l e r  p a s s a r e  
n e l l a  p a r t e  d e l l ’A u la  c h e  s t a  a l la  d e s t r a  d e l  
P r e s i d e n t e ,  e  q u e l l i  c h e  s o n o  d ’ a v v i s o  c o n t r a ­
r i o  a  p a s s a r e  a l la  s in i s t r a  : i  S e g r e t a r i  n o v e ­
r a n o  g i i  u n i  e  g l i  a l t r i ,  e  n e  r i f e r i s c o n o  a l  P r e ­

s i d e n t e ,  i l  q u a l e  p r o c l a m a  i l  r i s u l t a t o  d e l l a  
v o t a z i o n e  » .

D u n q u e  i  s i g n o r i  S e n a t o r i  c h e  in t e n d o n o  d i  
a p p r o v a r e  l ’ o r d in e  d e l  g i o r n o  p r o p o s t o  d a l ­
l ’ U f f i c io  C e n t r a l e  s o n o  p r e g a t i  d i  p a s s a r e  a l la  
m i a  d e s t r a ;  i  s i g n o r i  S e n a t o r i  c h e  i n t e n d o n o  

d i  v o t a r e  c o n t r o  l a  p r o p o s t a  d e l l ’ U f f ic io  C e n ­
t r a l e  s o n o  p r e g a t i  d i  p a s s a r e  a l la  m ia  s in i s t r a .

Voci. C i s i a m o .
PRESIDENTE. T u tti*  s o n o  p r e g a t i  d i  s e d e r e ,  a f ­

f in c h è  i  s i g n o r i  S e g r e t a r i  p o s s a n o  r i l e v a r e  e s a t ­
t a m e n t e  i l  n u m e r o  d e i  v o t a n t i  d e l l ’ u n a  p a r t e  e  

q u e l l o  d e l l ’ a l t r a .

Proclamazione della votazione.

PRESIDENTE. S i g n o r i  S e n a t o r i ,  i l  r i s u l t a t o  d e l l a  
v o t a z i o n e  è  q u e s t o :  l ’ o r d i n e  d e l  g i o r n o  d e l l o  
U f f i c io  C e n t r a l e  è  a p p r o v a t o .

(1) Vedi dichiarazione del Senatore Mazè de la Roche, 
tornata 2'2 corrente, pagina 3055.
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Voci. I l  n u m e r o ,  i l  n u m e r o  !
PRESIDENTE. I l  n u m e r o  è  q u e s t o  : 1 2 5  f a v o r e ­

v o l i  a l la  p r o p o s t a  d e l l ’ U f f ic io  C e n t r a l e ,  e d  8 3  

c o n t r a r i .  A s t e n u t i  3 .
C o n v o c o  i l  S e n a t o  p e r  d o m a n i  a l l e  o r e  2  p e r  

l a  d i s c u s s i o n e  d i  p r o g e t t i  d i  l e g g e  d i e  s o n o  
d i  e s t r e m a  urgenza.

S p e r o  c h e  s a r à  c o s a  m o l t o  b r e v e ,  p a r e n d o  

p r o b a b i l e  c h e  q u e i  p r o g e t t i  n o n  s i e n o  p e r  d a r  

l u o g o  a  d i s c u s s i o n e .

L a  s e d u t a  è  s c i o l t a  ( o r e  5  l i 2 ) .


